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z kraju 

i zagranicy 

MASZYNY MATEMATYCZNE 
TRZECIEJ GENERACJI 

Przez określenie maszyny matematycz- 
ne trzeciej generacji rozumiemy elektro- 
niczne maszyny liczące, w których za- 
stosowano mikroukłady. W pierwszej 
generacji maszyn stosowano lampy, w 
drugiej — elementy półprzewodnikowe. 
Oto dwa przykłady najnowszych mo- 
dell mikroelektronicznych maszyn cyf- 
rowych produkcji International Compu- 
ters Limited Co. (ICL) — (Anglia). Pierw- 
sze egzemplarze tych maszyn będą do 
końca br. zainstalowane m.in. także w 
Polsce, ZSRR, Czechosłowacji i Jugo- 
sławil. 
Rysunek 1 przedstawia maszynę typu 

4—50 przeznaczoną do rozwiązywania 
codziennych problemów zarządzania du- 
żym zakładem przemysłowym, wielko- 
ści np. Huty im. Lenina. Maszyna wy- 
posażona jest w pamięć o pojemności 
1048000 bitów, sześć pamięci taśmo- 
wych, drukarkę wierszową, dwa czyt- 
niki 1 dziurkarkę taśm, czytnik i dziur- 
karkę kart. 
Rysunek 2 przedstawia maszynę cy- 

trową typu Elllott 4120 wyposażoną w 

pamięć o pojemności 24000 słów 6-mi- 
krosekundowych, drukarkę wierszową, 
sześć pamięci taśmowych, dziurkarkę i 
czytnik taśm, 80-kolumnowy czytnik 
taśm, 80-kolumnowy czytnik oraz pisak 
wykresów. 

Jest to maszyna do przetwarzania 
danych, a jej głównym zastosowaniem 
jest techniczne programowanie do pla- 
nowania różnego rodzaju przedsięwzięć 
przemysłowych. 

KRAJOWA KONFERENCJA NAUKOWA 

NA TEMAT MIKROFALOWEJ 

w dniach od 7—10 października br. 
odbyła się w Zakopanem pierwsza kra- 
jowa konferencja naukowa na temat 
mikrotalowej elektroniki ciała stałego. 
Organizatorem konferencji był Instytut 
Technologii Elektronowej PAN, a ucze- 
stniczyło w niej ponad 300 przedstawi- 
cieli nauki i przemysłu, spośród któ- 
rych około 70 wystąpiło z referotami i 
komunikatami. 
Co to są mikrofale, jak również co to 

jest elektronika ciała stałego — to na 
ogół powszechnie już wiadomo. Nie- 
trudno więc domyślić się, że mikro- 
talowa elektronika ciała stałego zajmu- 
je się wykorzystaniem elementów pół- 
przewodnikowych w urządzzniach mi- 
krofalowych, do których w pieraszym 
rzędzie zaliczamy urządzenia radi-loka- 
cyjne. Aparaturę radarową na _półę rze- 

ELEKTRONIKI CIAŁA STAŁEGO 

wodnikach, można bez przesady nosić 
w ręku, przy czym jest ona bardziej 
niezawodna, tańsza (w produkcji seryj- 
nej), jak również odporna na wstrząsy 
1 przyspieszenia; te ostatnie względy 
odgrywają istotną rolę w pojazdach 
kosmicznych. 
Ale mikrofale to także łączność — w 

liniach radiowych, w telewizji, w trans- 
misji danych. Do nich należy przysz- 
łość ze względu na możliwość przesyła- 
nia olbrzymich wprost ilości informacji. 
w obszarze mikrofal pracują masery, 

które wzmacniają bardzo słabe sygnały, 
występujące w łączności kosmicznej. 
widzimy więc, że jest to nauka mło- 

da, ale chyba bardzo przyszłościowa, 
1 że słuszne jest duże nią zainteresowa- 
nie w naszym kraju. 

UNIWERSALNY PRZYRZĄD CYFROWY 

Digitest (rys. 3) — nowy lansowany 
na zachodzie przyrząd cyfrowy, który 
ma zastąpić tak „powszechnie stosowane 
Goertz'e. Unizet'y itp. Przyrząd ma 23 
zakresy pomiarowe do pomiaru napięć 
stałych (100 mV do 1000 V), prądów 
stałych (100 nA do 1 A), prądów zmien- 
nych (300 nA do 300 mA), napięć zmien- 

nych (300 mV do 300 V) i rezystancji w 
zakresie od 100 omów do 1 megaoma. 
Dokładność, w zależności od zakresu, od 
+0,5% do 2% (a więc bardzo duża w 
porównaniu z dotychczasowymi przy- 
rządami!), zdolność rozdzielcza 0,19%, 
automatyczne wskazania polaryzacji, 

automatyczna sygnalizacja  przekrocze- 
nia granicznej wartości zakresu pomia- 
rowego. Czas pomiaru maksymalnie 2 
do 5 sekund. Szerokość pasma pomiaro- 
wego 40 Hz do 10 kHz przy 0,5 dB. 
Przyrząd może być wyposażony w za- 
silacz sieciowy lub w akumulator z 
urządzeniem ładującym. Na razie przy- 
rząd ten jest jeszcze znacz»ie droższy 
od przyrządu wskazówkowego. 
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MIERNIK GRUBOŚCI 

POKRYĆ IZOLACYJNYCH 

Rozwój tworzyw sztucznych stosowa- 

nych do pokrywania np. metali, stwo- 

rzył zupełnie nową technologię 

ny antykorozyjnej różnych wyrobów. 
ochro- 

W praktyce zachodzi często potrzeba 
dokładnego pomiaru grubości warstwy 
ochronnej z tworzyw, lakieru lub też 
tlenków metali (anodyzowanie), 

Firma INSTYTUT dr FORSTER, spe- 
cjalizująca się w produkcji urządzeń do 
pomiaru grubości cienkich warstw, op- 
racowała ostatnio przyrząd  Isometer 
2082 (rys. 4), działający na zasadzie prą- 
diw wi.owych i umożliwiających po- 
miar grubości warstw izolacyjnych na 
metalach niemagnetycznych w  zakre- 
szen 0100 i 0-+300 mikronów. 

MINIATUROWY APARAT 

DLA SŁABOSŁYSZĄCYCH 

Dzięki stosowaniu obwodów scalonych 
osiąga się coraz większą miniaturyza- 
tję urządzeń elektronicznych. Firma 
Philips opracowała ostatnio aparat za- 
wierający mikrofon, wzmacniacz, ogni- 

wo zasilające oraz słuchawkę, całkowi- 
cie mieszczący się w uchu (rys. 5). Wa- 

on tylko 3 g i jest zasilany z ogni- 
wa 1,3 V o średnicy 7,75 mm. Prąd po- 
bierany przez wzmacniacz wynosi 
08 mA. Zapewnione jest wzmocnienie 
35 dB przy maksymalnym poziomie 
głośności 111 dB. 

NOWOŚCI TECHNIKI POMIAROWEJ 

Na ostatnio organizowanych targach i 
wystawach międzynarodowych  (Hanno- 
wer, Lipsk, Brno) demonstrowano nie- 
Które nowe rozwiązania przyrządów po- 
miarowych. A oto mały na ten temat 
przyczynek informacyjny. 

Przemysł NRD produkuje stranzysto- 
rowane mierniki natężenia pola i selek- 
tywse woltomierze, służące do pomiaru 
natężeń pól użytkowych stacji radio- 
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vinych, jak i 
apięć w 

e Przyrządy typu STV301 oraz STV401 

(rys. 6) służą do pomiaru napięć w gra- 

wych 
ceń oraz 

i telew pola zakłó- 

nicach | pwV—30 mV przy  częstotliwo- 
ściach 015—10 MHZ (typ 301) oraz 26— 
00 MHZ (typ 401). 
© Przyrząd typu SMV-6 siuży do po- 
miarów w szerokim ie napięć od 
0316 HV do 1 V dia częstotliwości 0,1— 
50 MHz, zególnie zakłóceń 
wych (rys. 7). 

impuiso- 

Rys. 4 

| Rn. 6 

| Rys. 7 

czym najmniej n dekadowy po- 
zwala wybierać cu 100 Hz. Dokładność 
generatora wynosi +5+10-%, napięcie 
wyjściowe 1,2 V na 758, Generator mo- 
że być modulowany dowolnym rodza- 
jem modulacji. Dla sterowania nadaj- 
ników wykonywany jest wariant gene- 
ratora ze zdalnym nastawieniem często- 
uiwości. 

Interesujące nowości w technice oscy- 
loskopowej demonstrują firmy  angiel- 
skie. 

Rys. 5 

© Generator dekadowy FD-01 (rys. 8) 
może slużyć jako generator sterujący 
nadajniki krótko-, średnio- i długofalo- 
we, dzięki możliwości wybierania czę- 
stotliwości co 100 Hz, a także jako pe- 
nerator pomiarowy o dużej dokładno- 
ści. Częstotliwość można wybierać de- 
kadowo z pomocą sześciu przełączników 
w granicach od 0,3 do 30 MHz, przy 

e Firma 
torowany 

Dynamco opracowała stran- 
przenośny oscyloskop (rys. 

1) wyposażony we wkładki umożliwia- 
Jące pracę jako: oscyloskop dwustru- 
mieniowy w pasmie 0—30 MHz o czuło- 
ści 10 mV/działkę, lub w węższym pa- 
smie 10 Hz do 5 MHz przy czułości 
1 myV/działkę. Ciężar 13 kg, ekran 
6-10 em. 



© Firma Solartron opracowała dwu- 
strumieniowy oscyloskop typu CD 1612 
(rys. 10) zasilany z sieci prądu zmien- 
nego lub baterii 12—30 V przy poborze 
mocy 25 W (zasilacz do ładowania wbu- 
dowany w oscyloskop). A oto parame- 
try tego oscyloskopu: 
— pasmo dla obu kanałów 0—15 MHz 
— czułość 10 mV/em 
— dokładność pomiaru £3%, 
— ekran lampy 6%X10 cm 
— ciężar 10 kg. 

Przyrząd zawiera: 10 mV, przy czym obraz sygnału może 
— generator wobulowany składający się ©YÓ Przedstawiony w skali liniowej w 
z 10 oddzielnych generatorów pokrywa, 7aKresie do 20 dB, lub w skali loga- 

Ę RYS SEO REY rytmicznej w zakresie —40 dB do 
jących wyżej wymieniony zakres Oraz 9 dB. 

Ś A z oscylatora kwarcowego dającego NA z zanych przyrządów wario wymie- 
ekranie znaczniki 1, 10 lub 100 MHZ; NA yć; 
żądanie firma wykonuje leż przyrząd _„ superheterodynowy dekadowy mier- 
ze specjalnymi zakresami, jak np. 30— nik częstotliwości FM1G (rys. 12) do po- 

miaru w zakresie 300 Hz do 1 GHz, wy- 
posażony w generator kwarcowy o do- 
kladności 10-1; 

48 MHz, — częstotliwość pośrednia tele- 

wizorów lub 10,7 ż1 MHz — częstotli- 
wość pośrednia odbiorników FM. 

© Firma Rohde Schwarz demonstrowa- 
la m.in.: Polyskop III całkowicie stranzy- 
storowany wobuloskop (rys. 11) siużący do 
pomiarów charakterystyk częstotliwości 
dwójników 1 czwórników w pasmie od 
01 do 1000 MHz w 10 podzakresach. 

Rys. 14 

— układ  oscyloskopowy o 
wzmacniaczy zapewniającej pełne wy- 
chylenie już przy napięciu wejściowym 

czułości © zegar kwarcowy CAQA całkowicie 
stranzystorowany (rys. 13), pracujący ze 
stabilnością i dokładnością 10-1 na do- 
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bę. Zegar zasilany jest z sieci lub ba- 
terii, które w razie braku zasilania z 
sieci mogą pracować bez przerwy przez 
36 godzin. Dostarcza on poza tym syg- 
nałów o wzorcowych  częstotliwościach 
$ MHz, 1 MHz, 100 kHz, 1 kHz i 50 Hz 
(napięcia sinusoidalne) oraz impulsów 
dodatnich o częstotliwościach 10 kHz, 
1 kHz, 100 Hz, 10 Hz i 1 Hz. 
Spośród cyfrowych  częstościomierzy 

zasługuje na uwagę produkowany przeż 
firmę Rochar stranzystorowany przy- 
rząd do pomiaru częstotliwości od 0 do 
50 MHz z dokładnością 10-1, czasu od 
01 us do 1000 dni i długości okresu (1 
lub 10 cykli) z dokładnością +0.3% 
(rys. 14). 
Bardzo ciekawy przyrząd, automaty- 

zujący pomiary zmiennych wartości 
opracowała znana firma Pye (rys. 15). 
Jest to analizator statystyczny, klasyfl- 

mgr inż. Czesław Klimczewski 

Opis dotyczy modelu wykonanego na 

zlecenie redakcji i praktycznie wypró- 
bowanego przez konstruktora. 

ielu naszych Czytelników in- 

teresujących się budową i 
naprawą odbiorników TV staje czę- 

sto przed problemem ustalenia 

miejsc uszkodzeń lub niesprawnoś- 

ci ich pracy. Może tu być pomoc- 

ny jeden z układów, nietrudny do 

zmontowania nawet przez niezbyt 

zaawansowanego „teleamatora”. Jest 
nim tzw. „generator sztucznego ob- 

razu”. Może on służyć do spraw- 

dzania toru wizji i toru fonii oraz 

pracy generatorów odchylania po- 

ziomego i pionowego w odbiorni- 

kach TV. 

Jak widać na rys. 1 — układ 
składa się z trzech oddzielnych i 

różnych generatorów tworzących 
całość przyrządu. 

Pierwszy z nich to generator pa- 

sów poziomych, pracujący z dwo- 

ma tranzystorami T1 i T2 (TG5) w 
układzie multiwibratora impulsów 

prostokątnych. Wytwarza on im 

pulsy elektryczne o częstotliwo 
około 400 Hz, co umożliwia otrzy- 

manie na ekranie telewizora 8--9 
pasów poziomych. Ponieważ czę- 
stotliwość tego generatora powinna 

być dokładną wielokrotnością czę- 
stotliwości „ramki” obrazu, czyli od- 
chylania w pionie strumienia elek- 

tronów, przeto aby uniknąć pow- 

stawania drgań czarnych pasów 

na ekranie, zastosowano opornik 
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kujący różne zmienne wartości, np. cię- 
żaru, ciśnienia, koloru, temperatury — 

po przemianie ich z pomocą odpowied 

niego przetwornika na sygnał elektry 
„ny. A oto parametry tego przyrządu: 
— ilość grup w klasyfikatorze: 11 

regulowany (potencjometr) Rz u- 
możliwiający dokładne zestrojenie 

tego stopnia generatora. Odbiór 

wytwarzanych impulsów uzyskuje 
się poprzez kondensator Cz, dopro- 

wadzając je do przełącznika Pa. 

Druga część układu to generator 
pasów pionowych pracujący w u- 
kładzie Colpitts'a. Zastosowano w 
nim filtr pośredniej częstotliwości 
Trl od odbiornika „Koliber”, w 

którym pierwotne uzwojenie (o du- 

żej liczbie zwojów) połączone z 
kondensatorem C; (fabrycznie) i 
trymerem CC, tworzy równoległy 

obwód rezonansowy i jest włączo- 
ne do obwodu kolektora tranzysto- 

ra T3 (TG5). Rezonansowa częstot- 

liwość tego obwodu powinna być 
również wielokrotnością częstotli- 
wości odchylania w poziomie stru- 

mienia elektronów, gdyż inaczej 

pasy wytwarzane na ekranie nie 

będą pionowe lecz ukośne, prze- 

chylone w lewo lub prawo i to 

tym bardziej, im bardziej stosunek 
ten będzie odbiegać od liczby cał- 

kowitej. W naszym przypadku ge- 
nerator ten wytwarza drgania o 
częstotliwości około 156 kHz, a więc 

na ekranie odbiornika powinno się 
ukazać około 10 pasów pionowych. 

Do wyregulowania tego generatora 

służy opornik Rz oraz trymer Cę. 

Z uzwojenia wtórnego filtru 

pośr.cz. (mała liczba zwojów) wy- 
prowadzamy. uzyskane sygnały po- 

przez kondensator Cy;, również do 
przełącznika P;. 

— pojemność każdej grupy: 9099 
— wielkość sygnału wejściowego regu- 
lowana w 5 zakresach od 0—99,9 mV do 
0—300 V* 
— dokladność segregacji: 
— impedancja wejściowa: 

+0,2% zakresu 
1 MO. 

GENERATOR SZTUCZNEGO OBRAZU 
do wyszukiwania uszkodzeń w odbiornikach TV 

W razie trudności nabycia tego 

typu filtru pośr. cz. można zastoso- 
wać inny, z tym jednak, że należy 
dobrać pojemność kondensatora Cz 

„tak, aby liczba uzyskiwanych pasów 

pionowych wynosiła około 10. Je- 
żeli zdarzy się, że amplituda sy- 
gnału jest zbyt mała, można uzy- 

skiwać sygnał nie z wtórnego (o 

mniejszej liczbie zwojów) uzwojenia 

filtru, lecz z pierwotnego (od stro- 

ny kolektora tranzystora T3 (TG5), 
podobnie — poprzez kondensator 

Cyr. Jest to jednak gorszy sposób, 

gdyż dołączane, sprawdzane obwo- 

dy odbiornika TV — wpływają 

bezpośrednio na jakość pracy ge- 
neratora pasów pionowych, " 

Sygnały z obu generatorów mo- 
gą być wybierane dowolnie przez 
zmianę ustawienia przełącznika 

P;. 

Trzecia część układu to generator 
wielkiej częstotliwości pracujący z 

tranzystorem T4 (AF514). Wytwarza 

on napięc o częstotliwości fali 

nośnej wizji, do której dostrojony 

jest telewizcr odbierający nadawa- 
ny program. 
Aby pokryć wszystkie kanały 

TV należy wykonać transforma- 
tor w.cz. — Tr2 na korpusie izo- 

lacyjnym (najlepiej ze sztucznego 
tworzywa, np. polistyrenu) o śred- 
nicy 9 mm, na którym nawija się 

trzy uzwojenia leżące na sobie: Ly 

— 5 zwojów, Łą — 3 zwoje, Łą — 
2 zwoje. Wszystkie uzwojenia mo- 
gą być nawinięte drutera o śred- 



nicy 0,5 mm w emalii. Są one po- 

łączone poprzez odpowiednie opor- 

niki z gniazdami „wyjściowymi”, z 

których uzyskuje się modulowane 

sygnały w.cz. do zasilania gniazdek 

antenowych telewizora. Osobne 

gniazdka służą do podłączenia sy- 

gnałów dostosowanych do „niesy- 
metrycznego” doprowadzenia an- 

tenowego (70--75Q) telewizora, a 
osobne — gdy wejście jest „syme- 

tryczne" o oporze 280-300 Q. 
Dostrojenie do kanału TV, na któ- 

rym pracuje telewizor (stacja lokal- 

na) uzyskuje się przez pokręcanie 

trymerem Co przy: otwartym prze- 

łączniku P;. 

Warto dodać, że tranzystory ma- 

ją dość duży rozrzut parametrów, 

więc może się zdarzyć, biorąc rów- 

nież pod uwagę występujące po- 

jemności montażowe, że wartości 

oporników i kondensatorów (szcze- 
gólnie Co) mogą ulec pewnym 
zmianom. 
Wytwarzane przez generator na- 

pięcia w.cz. są modulowane sygna- 

łami otrzymywanymi z poprzednio 
omówionych stopni generacyjnych. 

w.cz., można uzyskać dostrojenie 
do około 35 MHz, a więc do czę- 
stotliwości pośredniej stopni toru 

wizji. Sygnały o tej częstotliwości 

"uzyskuje się z gniazd ,.p.cz.” po- 

przez kondensator C;3 bezpośrednio 

z końca cewki Ł, obwodu strojo- 
nego połączonego z kolektorem 

tranzystora T4. 

Wszystkie „wyjścia” sygnałów są 
doprowadzane do odbiorników nie 
bezpośrednio, lecz poprzez konden- 

satory, które 'odcinając napięcia 

stałe podają tylko sygnały zmien- 
ne o potrzebnych częstotliwościach, 

a jednocześnie zabezpieczają przed 
elektrycznym zwarciem obwodów 

telewizora, do których przyłącza się 

opisany generator sztucznego ob- 

razu, 
A teraz kilka słów e posługiwa- 

niu się opisanym generatorem. 
W przypadku braku odbioru wi- 

zji (dźwięk może być lub nie, 

ekran kineskopu się Świeci) przy- 

czyny niesprawności należy szukać 
w torze wizji, począwszy od kine- 
skopu w kierunku do „wejścia” an- 

tenowego. Wobec tego próbę zlo- 

nego obrazu oznaczonego tymi sa- 
mymi liczbami. Wybieranie tych sy- 

gnałów przeprowadza się przez od- 

powiednie ustawienie przełącznika 

Pą. Gniazdko oznaczone literą „m” 
należy połączyć z „masą” (chassis) 
odbiornika telewizyjnego. 

Jeżeli stopień wzmacniacza wizjł 
jest w porządku, to na ekranie ki- 
neskopu ukażą się pasy poziome 
lub pionowe — zależnie od usta- 

wienia przełącznika Pa; jeżeli pa- 

sów nie będzie, oznacza to, że sto- 

pień jest uszkodzony. Jeżeli pasy 
są, sprawdza się następny stopień 

toru wizji — detektor. W tym celu 
włącza się przełącznik P; dla uzy- 

skania  modulowanych sygnałów 

pośr.cz. (ok. 35 MHz), z gniazdka 
„S” — pary gniazdek oznaczonych 

„p.cz.”, Sygnały te doprowadza się 

do końcówki wtórnego uzwojenia 
filtru pośr.cz., połączonej z obwo- 

dem diody detekcyjnej (krystalicz- 
nej lub lampowej), Drugie gnia- 
zdko „m” łączy się podobnie z ma- 

są telewizora. 
Modulację sygnałów pośr. cz. naj- 

lepiej wybrać sygnałarai pasów po- 

Tr2 ba] 805 

p.cz.(35ikz] 

[5 
———ć 

R2730  wcz/?50) 
m oi 

w.cz. (3000) 

s 

<DH/GGKKE 

LL „Masa” , 

"WL > 
Rys. 1. Schemat 

Za pomocą przełącznika P; można 

dowolnie włączać sygnały pasów 
poziomych lub pionowych do ukła- 

du generatora w.cz. (poprzez dła- 

wik Dł). 

Przez dołączanie za pomocą prze- 

łącznika P; dodatkowego konden- 

satora Ci, równolegle do cewki 
obwodu rezonansowego generatora 

leowy generatora sztucznego 
Uwaga: transformator wiączony w obwód kt 

kalizowania miejsca uszkodzenia 
należy rozpocząć od ostatniego stop- 

nia toru przed kineskopem, zwanego 
„wzmacniaczem wizji”. 

Do siatki sterującej lampy tego 

wzmacniacza doprowadza się Ssy- 

gnały pasów poziomych (400 Hz) lub 
sygnały pasów pionowych (156 kHz) 

z gniazdka „s” generatora sztucz- 

obrazu do wyszukiwania uszkodzeń w odbiornikach TV 
colektora tranzystora T3 — ma oznaczenie Tr. 

ziemych, odpowiednio 
przełącznik P,. 

ustawiając 

Jeżeli obwód detekcyjny jest u- 
szkodzony (np. dioda), to poziome 
pasy nie ukażą się na ekranie; 
jeżeli pasy będą widoczne, to ob- 

wód detekcyjny jest dobry i wów- 

czas tor sprawdza się dalej. Ww 

tym celu te same sygnały otrzy- 
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Rys. 2. Widox wnętrza plytki montażowej z góry 

mywane z gniazdka „s” — pary 

gniazdek oznaczonych „p.cz.” dopro- 
wadza się kolejno do siatek steru- 
jących lamp następujących po so- 

bie stopni wzmacniacza  pośr.cz. 

(gniazdko „m” — połączone z ma- 
są telewizora), licząc od stopnia 

detekcyjnego w kierunku „wejścia” 
antenowego. Stosuje się przy tym 
tę samą metodę badania: obraz pa- 

sów poziomych jest — stopień 
wzmocnienia pośr. cz, nieuszkodzo- 

ny; obrazu nie ma — uszkodzenie 

znajduje się w badanym stopniu. 

Jeżeli poziome pasy występują 
na ekranie kineskopu po zbadaniu 
wszystkich stopni pośr. cz., to pozo- 
staje ostatni stopień toru wizji — 
wzmacniacz wielkiej częstotliwości. 

Aby go zbadać, doprowadza się po- 
trzebne sygnały do gniazdek ant: 
nowych odbiornika. Jeżeli „wejś 
cie" odbiornika jest „niesymetrycz- 
ne” (70--750), to wykorzystuje się 
gniazdka oznaczone „w.cz.” (750) 

uważając, aby sygnał uzyskiwany 
z gniazdka „s” był doprowadzony 
do wewnętrznej części gniazdka 
antenowego telewizora, zaś gniazdko 
„m” generatora zostało połączone 
z zewnętrzną częścią (obudową) 

gniazdka antenowego, które łączy 
się z masą telewizora, Odwrotne 
niż podano połączenie spowoduje 
zwarcie wyjścia generatora oraz 
wejścia antenowego odbiornika i 

sygnały nie będą dochodziły do u- 

kładu toru w w adku, gd: 
wejście odbiornika jest „symetrycz- 

ne” (280--300 Q), sygnały do je- 
go gniazdck antenowych doprowa- 

dza się ćowolnie — z gniazdek 
oznaczonych „w.cz.” (300 Q). Nale- 

ży przy tym pamiętać, że przełącz- 
nik P3 opisanego generatora musi 

być wówczas ustawiony w pozycji 
wyłączenia, a przełącznik P, usta- 
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wiony na 400 Hz, gdyż tylko wtedy 
uzyskuje się modulowane sygnały 

w.cz. odpowiadające częstotliwości 
fali nośnej wizji nadawanego pro- 

gramu. Naturalnie, należy również 
pamiętać, aby przełącznik kanałów 

TV w telewizorze ustawiony był 

na kanał odpowiadający częstotli- 

wości w.cz. generatora sztucznego 

obrazu. 

Jeżeli na ekranie telewizora w 
dalszym ciągu występują poziome 

pasy (co w opisanym przypadku 

jest mało prawdopodobne, gdyż 

należy przypuszczać, że uszkodzenie 
ma miejsce w tym stopniu toru 

wizji), oznacza to, że odbiornik jest 

dobry, natomiast uszkodzona jest 
instalacja antenowa, 

W ten sposób można zlokalizować 

miejsce uszkodzenia w torze wi- 

zji odbiornika; wyszukanie uszko- 

dzonego elementu jest wówczas 

znacznie łatwiejsze ze względu na 
zmniejszenie liczby części monta- 
żowych, które powinny być pod- 

dane badaniu. 

Rys. 3. Widok wnętrza płytki montażowej z boku 

Rys. 4. Widok przedniej płytki generatora wraz z obudową (x dolu) 



Zakładając, że tor fonii odbiorni- 

ka jest w porządku, można zmniej- 

szyć zakres badania i ograniczyć 
go w przypadku, gdy dźwięk jest 

odbierany, a obrazu nie ma — do 
zbadania tylko jednego układu 
wzmacniacza wizji. Obecność dźwię- 
ku świadczy, że cały tor wizji, aż 
do detekcji włącznie, jest w po- 

rządku, gdyż w większości współ- 
czesnych telewizorów jest on wspól- 
ny dla obu sygnałów (przy „róż- 
nicowej” metodzie odbioru dźwię- 
ku). 

Korzystając z sygnałów o czę- 

stotliwości 400 Hz można również 
sprawdzić stopnie wzmocnienia 
m.cz. toru fonii, w przypadku gdy 

np. obraz jest, a brak dźwięku. W 

tym celu po przełączeniu P, na 

częstotliwość 400 Hz przyłączamy 
gniazdko „400 Hz/156 kHz” ozna- 
czone literą „s” do siatki sterującej 
lampy głośnikowej, następnie po- 

dobnie — do lampy stopnia wzmoc- 
nienia napięciowego; w obu przy- 

padkach, o ile stopnie te nie są 
uszkodzone, z głośnika powinien 
być słyszalny ton o częstotliwości 

400 Hz. 

Opisany generator można również 

wykorzystać do ułatwienia regula- 
cji liniowości obrazu w pionie i w 

poziomie, którą uzyskuje się za po- 
mocą obracania odpowiednimi po- 
krętłami znajdującymi się w każ- 
dym telewizorze. Pokrętła te w 
różnych typach telewizorów znaj- 

Wojciech Stępniewski — SP6ARE 

dują się w rozmaitych miejscach, 
trzeba więc dobrze zapoznać się 
ze schematem i konstrukcją od- 
biornika. W tym celu sygnały li- 
nii poziomych i pionowych, wybra- 
ne przez odpowiednie ustawienie 

przełącznika P+ opisanego genera- 

tora z gniazdka oznaczonego „400 
Hz/156 kHz” doprowadza się do 
lampy stopnia wzmacniacza wizji 
według opisanego wyżej sposobu. 

Przy dobrej liniowości, odstępy 

między pasami powinny być sobie 

równe. 
Tyle w skrócie o możliwościach 

wykorzystania opisanego genera- 

tora. 
Generator musi być dobrze ekra- 

nowany, a przy badaniu — ekran 
powinien być połączony z masą te- 

lewizora. Ekranowanie zabezpiecza 
przed szkodliwym promieniowaniem 

generatora i przedostaniu się sy- 

gnałów do odbiornika innymi dro- 
gami. 
Generator został zmontowany w 

metalowym pudełku o wynfiarach 
95 X 65 X 60 mm wraz z baterią 

9 V używaną do zasilania odbior- 

ników tranzystorowych (rys. 2, 3,4). 

WYKAZ ELEMENTÓW 

Oporniki 

Ry — 2 kQ/0,1 W 
Ra, Rz — 50 kQ/0,1 W 
Ry — 2 kQ/0,1 W 
Rz, Rą — 47 kQ (regulow.) 

Rę — 20 kQ/0,1 W 
Ry — 10 kQ/0,1 W regulowany 
Ro — 10 kQ/0,1 W 
Rs, Ry — 1 kQ/0,1 W 
Ry — 800 Q/01 W 
Ry — 75 0/0,1 W 
Rys — 300 0/0,1 W 

Kondensatory 

Gy, Cz Cy, Co, Cs Ca, Cu, Cy — 
33 nF (ceramiczny) 

Cz — 2 nF/75--80 V 

C; — 180 pF (ceramiczny) 

Cy, Cin — 40 pF (trymer) 
C; — 300 pF (ceramiczny) 
Cs — 10 nF 
Ci — 100 pF (ceramiczny) 

Cia — 5 pF (ceramiczny) 
Cis — 50 uF/15 V 
Gy — 10 uF/8 V 

Inne 

Dł — nawinięty na oporniku 1 M9/ 
/0,5W drutem o średnicy 0,1 mm 

w emalii, zwój przy zwoju, 
wzdłuż całej długości, 

Trl — filtr pośr.cz. od odbiornika 
„Koliber”, 

T1, T2, T3 — tranzystory typu TG5 
T4 — tranzystor typu AF514 („Te- 

wa”) 
P,, Ps, P; — przełączniki miniatu- 

rowe 
Cewki transformatora Tr2 — 

dług opisu. 

we- 

Dostosowanie edbiornika typu KWM 

do potrzeb radiokomunikacji amatorskiej 

„Demobilowe* odbiorniki typu KWM stały się ostatnio 
dość popularne wśród naszych amatorów. Spotkałem się 
z opinią, że KWM jest lepszy od populanej Lambdy V, 
jednak moim zdaniem wykazuje on szereg wad, do których 
należy zaliczyć stosunkowo małą czułość, duży poziom 
szumów, niedostateczną szerokość pasm amatorskich, 
stabilnie pracujący oscylator oraz brak pasma 2% MHz. 
Istotnym mankamentem jest „racowaty" ton, zjawisko 
szczególnie silnie występujące na wyższych pasmach. 
Przeróbka KWM, polegająca na usunięciu wymienionych 

wad, jest bardzo wskazana i możliwa do wykonania w wa- 
runkach amatorskich. 
Układ blokowy ażhbiornika (podobnie zresztą jak każdego 

odbiornika komuiikacyjnego średniej klasy) przedstawiono 
na rys. 1. Zawiera on: blok w.cz. (wzmacniacz w.cz., Oscy- 
lator, mieszacz): blok pośr.cz. (filtr kwarcowy, wzmacniacz 
pośr.cz., detektor iloczynowy tzw. „product detector", BFO); 
wzmacniacz m.cz. wraz z ogranicznikiem trzasków i za- 
silacz. 

Opis dokonywanych przeze mnie przeróbek poszczególnych 
bloków rozpoczynam od końca. 
Pracujące w odbiorniku lampy bateryjne, zastąpiłem lam- 

pami 6K7 (z wyjątkiem lamp wzmacniacza w.cz. — EF184 
i mieszacza — EFŁ0), Pomimo zmiany napięcia żarzenia 
i większego poboru prądu obwody żarzenia wymagają nie- 
wielkich przeróbek polegających na usunięciu wszystkich 
dławików, potencjometra do regulacji napięcia żarzenia oraz 
miernika z przełącznikiem napięcia. 
Wszystkie kondensatory blokujące w obwodach  pośr.cz. 

i w.cz. wymieniłem na ceramiczne „dyskowe* o pojemno- 
Ści 68 nF, ze względu na nisko leżący rezonans własny 
kondensatorów papierowych o duzej pojemności. 
Układy wzmacniacza m.cz. (rys. 2) i zasilacza (rys. 3), jako 

typowe, nie wymagają szczegółowych wyjaśnień, Głośnik 
typu GD-1.0,2 umieściłem na płycie czołowej w miejscu 
miernika napięcia żarzenia. Transformator głośnikowy po- 
chodzi z „Pioniera*, Zasilacz, który daje napięcia 250 V, 
150 V stabilizowane, 6,3 V i 20 V ujemnego napięcia, umie- 
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$cilem wewnątrz odbiornika — na pudle z cewkami, z pra- 
wej strony przełącznika zakresów. Na wejściu wzmacniacza 
m.cz. zastosowałem prosty ogranicznik trzasków. Pokrętło 
do regulacji poziomu ograniczania wyprowadziłem na płytę 
czołową (w miejsce potencjometru regulacji napięcia żarze- 
nia). Ogranicznik, pomimo swej prostoty, wydatnie zmniej- 
sza poziom zakłóceń (szczególnie ważne przy pracy w wa 
runkach miejskich) i ułatwia kontrolę własnego nadawania 
Dwa montażowe potencjometry 5 kf służą do ustalenia 
symetrii oraz wstępnego poziomu ograniczania. 

INEZ WTWIEŃ |. 42 

Rys. 1. Schemat blokowy odbiornika 

Na rysunku 4 przedstawiony jest schemat bloku wzmac- 
niaczy pośredniej częstotliwości. 
Układ filtru kwarcowego opracowałem na podstawie od- 

biornika typu BC 794, będącego pierwowzorem KWM. Całość 
została zmontowana w kubku ekranującym filtru pośr.cz., 
który zawiera: filtr pośr.cz. od „Szarotki”, rezonator kwar- 
-cowy, kondensator fazujący, obwód wyjściowy filtru, minia- 
turowy potencjometr 10 kf służący do regulacji selektyw- 
ności i wyłącznik zwierający kwarc. Na płytę czołową wy- 
prowadzone są osie kondensatora fazującego, potencjometru 
1 wyłącznika. 
Kwarc, stosowany w oryginalnej wersji filtru, jest silnie 

tlumiony przez niewłaściwie skonstruowaną oprawkę. Po za- 
stosowaniu dowolnego kwarcu o częstotliwości ok. 460 kHz 
(w moim przypadku 456 kHz z 1URT) filtr pracuje znacznie 
lepiej, stanowiąc ogromne ułatwienie w pracy 1 w znacz- 
nym stopniu podnosząc walory użytkowe odbiornika, 
Trzystopniowy wzmacniacz pośr.cz., przy zastosowaniu 

lamp 6K7, ma nadmierne wzmocnienie; ograniczając je uzy- 
skałem poprawę stabilności pracy odbiornika. 
Ponieważ szerokość pasma przenoszenia można regulować 

za pomocą potencjometru w filtrze kwarcowym, przeto ory- 
ginalny układ regulacji po odpowiednim ustawieniu wyłą- 
czyłem jako zbędny. * 
Układ detektora iloczynowego pracujący z lampą 6KT 

zaczerpnąłem 2 czechosłowackiego miesięcznika „Amaterske 
Radio" nr 6/66. 
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Tablica 

Dane cewek obwodów oscylatora 

Częstotli- | Częstotli- 
Kici wość wość |dozbaj © | Odczep 

|zakres | raz) |oscylatora| sygnału | Tao” | Gry | od 
| ama | oda | * mia) [ny masy) 

1 m |e75 —20,6 2085-3005] 3 | 06 1 
11 3,95— 4,2 | 3,5 — 3,75] 25 | 03 8 
ni 1 |645— 6,5) 6,9 — 73| 4 | 05 | 3 
rv | mo |42 —150 |s8—1455 1 | e 2 
v | u |oś —216 | 1,5 120,85— 22,05] 4 DO 

Przeróbka BFO sprowadza się do przylączenia opornika 
katodowego 4,7 k 1 dobrania takiego opornika w obwodzie 
anodowym. aby napięcie oscylacji na siatce trzeciej detek- 
tora iloczynowego było rzędu 10 V. 

W układzie odbiornika nie zastosowałem „.S-metra", po- 
nieważ wskazania jego są na ogół niemiarodajne choćby 
ze względu na brak możliwości dokładnego wyskalowania 
go. Zresztą większość amatorów, nawet dysponujących no- 
wymi, fabrycznymi odbiornikami o sprawnie działających 
„S-metrach" 1 tak na ogół podaje raporty znacznie róż- 
niące się od wskazań przyrządu. 

|H-OH 

Rys. 2. Schemot wzmacniacza m.cz. 

Podstawowym etapem przeróbki, któremu trzeba poświęcić 
najwięcej uwagi i od którego w znacznym stopniu zależą 
uzyskane rezultaty, jest przeróbka stopni wstępnych (rys. 5) 
odbiornika. 
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Rys. 3. Schemat zosilacza 



Ponieważ fabryczny układ oscylatora i stopnia separują- 
cego nie zapewniają dostatecznej stabilności, zdecydowałem 
się na układ Hartley'a, który jest stosunkowo prosty i za- 

z R z $ r 

BK 

BK? 

pewnia dużą stałość częstotliwości, przy odpowiednim dobo- 
rze elementów (zmiana częstotliwości po 10-minutowym wy- 
grzaniu pozostaje w granicach 100 Hz/godz. w pasmie 
28. MHz). 
Wszystkie dane cewek obwodów oscylatora ujęto w ta- 

blicy. Cewki zakresów I 1 V są nawinięte na żeberkowa: 
nych korpusach z odbiornika „Pionier”. 

— dobrać (patrz tekst) 

Rys. 4. Schemat bloku pośr. cz. 

Rozciągnięcie pasm amatorskich uzyskałem przez skróce- 
nie każdej sekcji agregatu stosując pojemność szeregową 
C, = % pF oraz pojemność równoległą C, = 5L pF. Roz- 
wiązanie takie zapewnia również wystarczającą współbież- 
ność kondensatorów agregatu na wszystkich zakresach od- 
biornika. 
Typowy stopień mieszacza sumacyjnego zbudowalem przy 

zastosowaniu lampy EF80, która pracuje stabilnie, nie ma 
skłonności do wzbudzania się i daje stosunkowo małe 
szumy. Napięcie oscylatora na siatce sterującej EFB0 po- 
winno wynosić 1-2 V. Przy zbyt dużym napięciu oscylacji 
nachylenie przemiany spada, przy gwałtownym wzroście 
szumów (szczególnie silnie zjawisko to występuje na wyż- 
szych pasmach). 

w stopniu wejściowym pracuje pentoda o dużym nachy- 
leniu typu EF184. Próbowałem stosować tu lampy typu 
€EFB0, EF89, EF183, jednak rezultaty uzyskane przy ich 
użyciu były gorsze (zbyt małe wzmocnienie i niestabilność 
pracy). 
w celu ograniczenia częstotliwości lustrzanych wykorzy- 

stałem wolne obwody 2 stopnia wzmacniacza w.cz. Rozwią- 
zanie takie wprawdzie nieco zmniejsza wzmocnienie, ale 
za to radykalnie poprawia tłumienie lustrzanek, będących 
prawdziwą zmorą odbiorników z pojedynczą przerzianą czę- 
stotliwości o niskiej częstotliwości przemiany. 
Wzmocnienie wzmacniacza w.cz. (podobnie jak stopni 

pośr. cz.) reguluje się przez zmianę polaryzacji siatki ste- 
rującej. 
Cewki pasma 28 MHz liczą po 3 zwoje © 1 mm, cewka 

sprzęgająca — 1,5 zwoju © 0,4 mm. Cewki pozostałych zakre- 
sów pozostawiłem bez zmian. 

STROJENIE ODBIORNIKA 

Jako pierwsze stroiłem obwody pośr.cz. Doskonale do 
tego celu nadaje się selektograf. za pomocą którego można 
wizualnie kontrolować kształt krzywej przenoszenia wzmac- 
niacza pośr.cz. Jeśli się nie ma do dyspozycji selektografu, 
to można stroić wzmacniacz pośr.cz. za pomocą generatora 
sygnałowego i woltomierza lampowego. Po każdym dostro- 
jeniu obwodów należy sprawdzić kształt krzywej przeno- 
szenia, kontrolując wskazania woltomierza lampowego. Przy 
tych operacjach oscylator, BFO i ogranicznik trzasków na- 
leży wyłączyć. 
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Rys. 5. Schemat bloku w. cz. 

Obwody oscylatora zestrajałem wstępnie za pomocą GDO, 
korygując zestrojenie przy użyciu kalibratora kwarcowego. 
Kolejno generator sygnałowy włączałem do gniazda ante- 

ny i stroiłem obwody anodowe wzmacniacza w.cz. Obwody 
antenowe stroiłem na środek pasma (do dokładnego do- 
strajania służy kondensator 30 pF, którego oś wyprowadzi- 
łem na płytę czołową). 
W końcu wyregulowałem ogranicznik trzasków. Przy po- 

krętle wzmocnienia m.cz. ustawionym na maksimum usta- 
wiłem poziom, przy którym ogranicznik zaczyna ćziałać 
(napięcia na diodach powinny być równe co do wartości 
bezwzględnej w stosunku do masy). 
Odbiornik modelowy po przeróbce odznaczał się wysoką 

czułością (0,5 uV przy 10 dB odstępie sygnał — szum, w 

pasmie 26 MHz) oraz zupełnie zadowalającą stabilnością. 

Bogumił Wopiński 

Tłumienie częstotliwości lustrzanych w pasmie 26 MHz wy- 
nosi ok. 40 dB. Są to parametry niewiele ustępujące para- 
metrom fabrycznych odbiorników komunikacyjnych średniej 

klasy. * 

Mikroiony w praktyce ionoamatora 

M ikrofony przetwarzają akustyczne (słyszalne) drgania 
powietrza na odpowiadające im sygnały elektryczne, 

które potem z reguły są wzmacniane we wzmacniaczach 
lampowych lub tranzystorowych, zwanych wzmacniacza- 

mi. mikrofonowymi. 
Jakim wymaganiom powinny odpowiadać stosowane 

przez nas mikrofony i w jakim stopniu dostępne na na- 

szym rynku mikrofony spełniają te wymagania? 

W idealnym przypadku mikrofon powinien wiernie prze- 
twarzać wszystkie „słyszane” drgania powietrza na iden- 
tyczne drgania elektryczne. W praktyce możliwe jest uzy- 
skanie tak wysokiego stopnia podobieństwa, że nasze 
zmysły nie dostrzegają żadnej różnicy między dźwiękiem 
naturainym a odtworzonym na drodze elektroakustycznej. 
Mikrofony przeznaczone do użytku profesjonalnego, re- 

prezentujące wyższą klasę produkcji, często spełniają te 
warunki. W praktyce amatorskiej natomiast są stosowa- 

ne tańsze mikrofony, wzoszące zwykle bardzo wyraźnie 
odczuwane zniekształcenia. Dlatego amatorzy powinni 
szczególnie starannie zwracać uwagę na to, czy posiada- 
ny mikrofon jest w stanie sprostać założonym warunkom 
nagrania. Zastanówmy się więc jakie powinny być te wy- 
magania. 
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Nagrywając audycję informacyjną, kiedy zależy nam 
tylko na dobrej zrozumiałości treści, wystarczy by. wszyst- 
kie użyte przez nas urządzenia, w tym i mikrofon, prze- 
nosiły równomiernie pasmo częstotliwości od 2300 do 
5300 Hz. Jeżeli jednak chcemy uzyskać podobną do ory- 
ginału barwę głosu lektora, musimy przenieść dźwięki 
w poszerzonym zakresie, takim aby w nim mieściła się 
podstawowa częstotliwość głosu mówiącego, Częstotliwość 
ta dla głosu męskiego wyncsi od 20 do 140 Hz, a kobie- 
cego nawet do 250 Hz. Tak więc w tym przypadku nasz 
caly tor clektrcakustyczny powinien przenosić równomier- 
nie częstotliwości od 20 do 6000 Hz. 
Jeszcze większe wymagania stawiamy urządzeniom Siu- 

żącym do nagrań muzycznych w przypadkach, gdy zale- 
ży nam na dobrym rozróżnianiu poszczególnych głosów 
1 instrumentów w orkiestrze. Konieczny zakres wyniesie 
wtedy od 60 do 12000 Hz. Dia uzyskania nagrań O Wyso- 
kiej wierności, tzw. Hi-Fi, konieczne jest równomierne 
przeniesienie prawie całego pasma akustycznego, a więc 
od 30 do 16000 Hz. 
Ponieważ użyto tu kilkakrotnie określenia „równomier- 

ne przeniesienie pasma”, wyjaśniamy co ono oziacza, 
Ocena natężenia dźwięków przez nasz zmysł słuchu nie 

jest całkowicie obiektywna. Jak wiadomo, zmiana pozio- 



mu dźwięku o 3 dB odpowiada dwukrotnej zmianie mocy 
oddawanej przez głośniki. Jednak nasze zmysły niejed- 
nakowo oceniają odpowiadającą temu zmianę głośności. 
Dla dźwięków bardzo cichych (w pobliżu progu słysze- 
nia) zmiana poziomu o 3 dB wywołuje wrażenie ponad 
dwukrotnej zmiany głośności, natomiast dla dźwięków o 
natężeniu średnim i dużym, zmiana o 3 GB jest prawie 
niedostrzegalna. Aby w tym zakresie uzyskać subiektyw- 
ne wrażenie dwukrotnego zwiększenia głośności, należy 
zwiększyć poziom o ok. 5—10 dB, co odpowiada ośmio- 
krotnemu do dziesięcickrotnemu zwiększeniu oddawanej 
mocy. 
Jeżeli więc mówimy o równomiernym przenoszeniu pew- 

nego pasma częstotliwości, to mamy na myśli takie tole- 
rancje zmian głośności, których przy średnim natężeniu 
dźwięku prawie się nie dostrzega. Dlatego przyjmuje się 
zazwyczaj zmiany poziomu sygnałów w zakresie +3 dB 
jako leżące w tolerancjach dopuszczalnych. Tony osłabio- 
ne w większym stopniu niż o 3 dB w stosunku do śred- 
niego poziomu uważamy za leżące poza pasmem równo- 
miernie przenoszonym. 
Taką równomierność przenoszenia w założonym paśmie 

na ogół z łatwością osiągają urządzenia elektroakustycz- 
ne przeznaczone dla amatorów (magnetofony, gramofony 
i wzmacniacze), natomiast spotykane u nas mikrofony ce- 
chuje większa nierównomierność przenoszenia. Aby więc 
można je było w ogóle ze sobą porównywać, należy przy- 
dać większą tolerancję. 
Niektóre wytwórnie, formalnie podkreślając szerokie pa- 

smo przenoszonych częstotliwości akustycznych przez pro- 
dukowane mikrofony, przyjmują bardzo szerokie tole- 
rancje nierównomierności, nawet rzędu 20 dB i więcej. 
Jest to tylko pozorna korzyść dla użytkownika, ponieważ 
osłabione w tym stopniu dźwięki są słabo słyszalne w audy- 
cji, ich brak daje się wyraźnie odczuć. W związku z tym 
wydaje się, że w ostateczności można przyjąć całkowitą 
tolerancję leżącą w granicach wrażeń odczuwanych jako 
dwukrotną zmianę głośności, a więc powiedzmy w zaokrąg- 
leniu 10 dB. Dlatego w zamieszczonych rysunkach cha- 
rakterystyk przyjęto taką właśnie podziałkę względnych 
wartości poziomu. 
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Rys. 1. Charakterystyki względnej skuteczności mikrofonów: 

1 - AKG-D20B i 2 — KM8157 (porównanie) 

Na rysunku 1 pokazano charakterystykę względnej sku- 
teczności w funkcji częstotliwości dźwięku przeciętnego 
amatorskiego mikrofonu produkcji NRD typu KM— 8157 
i mikrofonu przeznaczonego do użytku profesjonalnego pro- 
dukcji austriackiej AKG-D-20B, Uwidoczniono na nim rów- 
nież sposób wyznaczamia szerokości przenoszonego pasma 
przy założonej nierównomierności przenoszenia (w tym 
przypadku 10 dB). Charakterystyka przenoszenia jest pod- 
stawową charakterystyką Świadczącą o przydatności da- 
nego mikrofonu. 
Skuteczność (ciśnieniową) mikrofonu określa się war- 

tością otrzymanego z mikrofonu napięcia pizy  ciśnie- 
niu akustycznym w jego pobliżu równym jednemu mik 
barowi dla tonu 1000 Hz, w przypadku pracy tego m 
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Rys. 2. Charakterystyki mikrofonów 

1 - kołowa, 2 — jednokierunkowa, 3 — ósemkowe, 4 — kordioidalna 

fonu bez obciążenia (w praktyce na bardzo duży opór). 
Parametr ten podaje się w pVjub. 

Niektóre mikrofony odbierają dźwięki tylko z pewnych 
określonych kierunków. Mówimy wtedy o charakterystyce 
kierunkowości mikrofonu określającej przebieg skutecz- 
ności mikrofonu dla dźwięków przychodzących z różnych 
kierunków w stosunku do dźwięków padających na mikro- 
fon z przodu. Pod tym względem rozróżniamy mikrofony 
wszechkierunkowe o kołowej charakterystyce, jednokierun- 
kowe, dwukierunkowe o charakterystyce Ósemkowej oraz 
o charakterystyce kardioidalnej (rysunek 2). Za podsta- 
wowy przyjmuje się przebieg charakterystyki kierunkowoś- 
ci dla tonu 100 Hz. Dla innych częstotliwości zwykle wy- 
gląda ona nieco inaczej, Na rysunku 3 pokazano przebieg 
takich charakterystyk dla tonów: 400, 1000, 2000 i 6000 Hz 
mikrofonu MD IV według danych producenta. 

Rys. 3. Charakterystyki kierunkowe mikrofonu MDIV dla tonów: 400, 
1000, 2903 i 6000 Hz 

Wartość oporu wewnętrznego mikrofonu określa do ja- 
kiego wejścia wzmacniacza możemy przyłączyć dany mi- 
krofon. Opór wewnętrzny podaje się dla częstotliwości 
1000 Hz. Ponieważ mikrofon powinien pracować teoretycznie 
bez obciążenia, wobec tego opór wejściowy wzmacniacza 
mikrofonowego powinien tyć przynajmniej  dziesięciokrot- 
nie większy od ożoru mikrofonu. 
Opór wewnętrzny mikrofonów  piezoelektrycznych ma 

charakter pojemnościowy i zmienia się znacznie z częstotli- 
wością. Dla niskich tonów wartość tego oporu jest bardzo 
duża i dlatego dla dobrego odtwarzania tej części pasma 
akustycznego opór wejściowy wzmacniacza musi być bar- 
dzo duży (rzędu megaomów). Wartość tego oporu wejścio- 
wego wzmacniacza podaje się często zamiast oporu we- 
wnęt-znego mikrofonu. Duży opór wejściowy wzmacniacza 
z kolei ogranicza pojemność przewodu łączącego mikrofon 
ze wzmacniaczem. Długi przewód o znacznej pojemności 
własnej spowoduje osłabienie wysokich tonów. 
Posługując się poprzednio podanymi kryteriami możemy 

dość dokładnie określić przydatność mikrofonu do danego 
rodzaju nagrania i współpracy z określonym wzmacniaczem 
mikrofonowym. Aby móc określić liczbowe wartości poszcze- 
zólnych parametrów mikrofonu należy dokonać pomiarów. 

Słuchowa ocena jakości mikrofonu, jedynie dostępna 
dla amatorów, jest bardzo nicdokładna i nigdy nie daje 
właściwego obrazu. W tym przypadku na naszą ocenę ma- 
ją wplyw indywidualne warurki dokonania próby, brak 
możliwości porównania z ustalonym wzorcem itd. Dlatego 
zostały ściśle określone warunki i metody pomiarów mi- 

krofonów. Pomiary te niestety wymagają wielu 
drogich i precyzyjnych przyrządów, niedostęp- 
nych w warunkach pracy amatorskiej. 
Poszczególne egzemplarze mikrofonów, nawet 

tego samego typu i pochodzące z tej samej 
serii produkcyjnej, zwykle znacznie różnią się 
między sobą swoimi charakterystykami. Z te- 
go względu zbadanie kilku egzemplarzy nie 
musi być miarodajne dla oceny danego typu 
mikrofonu. Jest to tylko ocena przybliżona. 
Aby jednak otrzymać chociaż tę przybliżoną 
ocenę dokonano pomiarów mikrofonów kilku 
typów stosowanych u nas w praktyce amator- 
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Sprzężenie elektryczne 

G - generator drgań akustycznych, M, mikrofon wzorcowy, M; — mi- 
krofon bodany, Vi — woltomierz do pomiaru napięcia z mikrofonu 
worcowego, V; — woltomierz do pomiaru napięcia z mikrofonu ba- 
danego, P — pisak zsynchronizowany 2 przestrajaniem generotora 

sklej. Parametrami mierzonymi były: skuteczność ciśnie- 
niowa i charakterystyka skuteczności. Wyniki pomiarów 
w formie liczbowej podano w tablicy, porównując je z da- 
nymi publikowanymi przez ich wytwórnie. Pomiarów do- 

przedstawiony na rysunku 4. 

nastawionej częstotliwości, Poziom generatora jest sterowa- 
ny mikrofonem pomiarowym (wzorcowym) umieszczonym 
w pobliżu badanego mikrofonu, za pośrednictwem odpo- 
wiedniego wzmacniacza. Badany mikrofon pracuje na opór 
jednego megaoma i przez wzmacniacz mikrofonowy steru- 
je urządzenie samopiszące. Zapis odbywa się na papierowej 
taśmie z naniesioną siatką współrzędnych w dB i Hz, 
przesuwającej się pod piórkiem pisaka, Przesuw taśmy jest 
zsynchronizowany ze zmianą częstotliwości generatora. 
W ten sposób otrzymujemy gotowy wykres charakterysty- 
ki skuteczności w funkcji częstotliwości. 

ZMIERZONE PARAMETRY MIKROFONÓW 

Na rysunku 5 pokazano uzyskane w wyniku pomiarów 
charakterystyki względnej skuteczności mikrofonów pro- 
dukcji krajowej, a na rysunku 6 — mikrofonów produkcji 
firm zagranicznych, dostępnych na naszym rynku. 
© Mikrofon MKI produkcji „Piezzo” (piezoelektryczny). 
Jest wykonany w postaci owalnego pudełka z masy pl. 
stycznej, zaopatrzonego w podstawkę do stawiania na sto- 
le. Membrana przykryta drucianą siatką, spełniającą funkcję 

konano przy użyciu zestawu pomiarowego produkcji duń- 

sklej firmy Briiel | Kjaer, którego schemat blokowy jest 
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Rys. 5. Charakterystyki względnej skuteczności mikrofonów produkcji 

krajowej 

Mierzony mikrofon zostaje umieszczony w komorze bez- 
pogłosowej, w polu akustycznym głośnika o dużej wier- 
ności przenoszenia. Głośnik jest zasilany z generatora 
przebiegów sinusoidalnych, płynnie przestrajanego w za- 
kresie od 20 do 20000 Hz, którego poziom wyjściowy jest 
tak regulowany, aby ciśnienie akustyczne w miejscu do- 
konywania pomiaru miało stałą wartość niezależnie od 
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Rys. 6. Charokterystyki względnej skuteczności mikrofonów produkcji 
zagranicznej 

mechanicznej osłony, jest jednocześnie czynnikiem tłumią- 
cym w pewnym stopniu wysokie tony. Mikrofon ten wy- 
kazuje stosunkowo dużą skuteczność ciśnieniową (tablica) 
i w niektórych egzemplarzach dość dobry przebieg cha- 
rakterystyki przenoszenia. Na rysunku 5 pokazano dwie 
takie charakterystyki. 

(De. na str 305) 
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przegląd Radioodbiornik 

schematów $ 0 N h I 

„Sonata'* — to produkowany w ZSRR 10-tranzystorowy 

radioodbiornik superheterodynowy o zakresach fal długich, 
średnich i krótkich (zakres fal krótkich podzielony jest 
na dwa podzakresy). Wyróżniają go: estetyczna obudowa 
z sztucznego tworzywa, dobra jakość dźwięku i wysokie 
parametry eksploatacyjne. 

DANE TECHNICZNE 

Zakresy fal: 
długie — 150-408 kHz (2000--735 m) 
średnie — 5251605 kHz (571,2--187,0 m) 
krótkie I — 3,95+74 MHz (T5+41 m) 
krótkie II — 9,0--12,1 MHz (31--25 m) 

Inna wersja odbiornika różni się zakresami fal krót- 
kich, a mianowicie; - 

krótkie I — 6,0+9,78 MHz 
krótkie II — 11,7+18 MHz 

Czułość maksymalna: . 
na zakresie fal długich nie gorsza niż 10 mV/m 

w w w. Średnich — 0,5 mV/m 
no ao wm krótkich — 50 kV 

Czułość użyteczna przy mocy wyjściowej P.y; = 5 mW 
U; 

1 — = m0 dB na zakresie: 
sz 

fal długich < 20 mv/m 
fal średnich £ 10 mV/m 
1al krótkich Q 200 nV e 

Selektywność na zakresie fal długich 1 średnich: nie mniej- 
sza niż 34 dB 

Częstotliwość pośrednia: 465 £ 2 kHz 
Znamionowa moc wyjściowa: 150 mw 
Zniekształcenia nieliniowe: 6 
Zasilanie: 9 V (2 baterie płaskie połączone szeregowo) 
Rozmiary: 252 X 143 X 68 mm 
Ciężar: około 1,9 kg (z bateriami) 
Gniazdo do podłączenia dodatkowego głośnika lub słuchawki 
Gniazdo do podłączenia zewnętrznego źródła zasilania 9 V 
Gniazdo do podłączenia zewnętrznej anteny 1 uziemienia 
Regulator barwy wysokich tonów. 

OPIS UKŁADU 

Schemat ideowy układu przedstawiony jest na rysunku na 
str. 302 i 303. Na zakresach fal średnich i długich do odbioru 

z praktyki 

radio- 

amatorskiej 

sygnałów służy antena ferrytowa (typ ferryru anteny ©-600, 
średnica 8 mm, długość 160 mm). Dla zwiększenia skutecznej 
wysokości anteny i uproszczenia przełączania, w zakresie 
fal długich szeregowo z ceńką antenową Le połączono cewkę 
antenową fal średnich L.. Sprzężenie obwodów wejściowych 
z obciążeniem (tranzystor T2 — II4ż3 — mieszacz) na falach 
diugich ma charakter indukcyjno-pojemnościowy, a w za- 
kresie fal średnich — transformatorowy. 
Dla zakresów krótkofalowych zastosowano antenę tele- 

skopową o długości 1,2 m. Sprzężenie anteny z obwodami 
wejściowymi zakresów krótkofalowych jest autotransiorma- 
torowe, a obwodów wejściowych z obciążeniem — transfor- 
matorowe. 
Mieszacz-tranzystor T2 — II428 pracuje w układzie ze wspól- 

nym emiterem, 
Oscylator T1 — TIś23 pracuje w układzie ze wspólną bazą 

z transformatorowym sprzężeniem zwrotnym. 
Układ z oddzielnym oscylatorem pozwolił na uproszcze- 

nie strojenia odbiornika, a to wskutek znacznego osłabienia 
sprzężenia między oscylatorem i obwodami. wejściowymi 
(szczególnie na zakresie fal krótkich). 
wzmacniacz pośr.cz. (3-stopniowy) wyposażono w tranzy- 

story T3--T5 (Ll422), Obciążeniem poszczególnych stopni są 

obwody rezonansowe. Dla polepszenia stabilności prucy 

wzmacniacza pośr.cz. obwody pierwszego i drugiego stopnia 

są zbocznikowane opornikami Ry i Ra. 
Wzmacniacz m.cz. składa śię także z trzech stopni. W 

pierwszym stopniu pracuje tranzystor II40 (T6) w układzie 

ze wspólnym emiterem. Sprzężenie między pierwszym i dru- 

gim stopniem jest bezpośrednie. Wstępna polaryzacja bazy 
tranzystora T6 otrzymywana jest z opornika Rę i podana 
przez oporniki Ru 1 Re. Między pierwszymi stopniami 

wzmacniacza m.cz. istnieje więc ujemne sprzężenie zwrotne, 

dzięki któremu uzyskuje się konieczną stabilność stopni 
wzmacniacza w żądanym przedziale temperatur. 

W przedostatnim stopniu pracuje tranzystor T3 (II4l) w 
układzie ze wspólnym emiterem. Obciążeniem stopnia jest 

transformator dopasowujący Trl. Obwód Ra, Cu, Ru daje 

ujemne sprzężenie zwrotne 10+12 dB, 

W prźeciwsobnym stopniu końcowym zastosowano tranzy- 
story T6 i T9 (II4l) pracujące w „niepełnej* klasie B. 

Obciążeniem stopnia przeciwsobnego jest transformator 
Tra dopasowujący opór głośnika typu 0,5 TJI — 10 do Oporu 
wyjściowego stopnia. Napięcie polaryzacji bazy tranzysto- 
rów stopnia wyjściowego (0,02+-0,08 V) otrzymuje się z opor- 

nika obwodu emitera przedostatniego stopnia. 

Punkty pracy tranzystorów T6 i T% wybrano tak, aby na- 

pięcie na oporniku Re przy zmianie temperatury zmieniało 

się około 2 mV/9C. Zapewnia to konieczną stabilizację ten- 

peraturową stopnia wyjściowego. 

Kondensatory Cu i Cu zapobiegają generacji wzmacnia- 

cza m.cz, na częstotliwościach wyższych od akustycznych. 
w  stabilizatorze napięcia dla oscylatorów zastosowano 

tranzystor TI40 (T10) i diodę typu 01 (M2). 

mgr inż. Kazimierz Szczeptórkowski 

Zaokienna anienafielewizyjna 
2-elementowa 

darza się niejednokrotnie, że w 

miejscowościach, "w których 

program telewizyjny  retransmito- 

wany jest za pośrednictwem prze- 
miennika telewizyjnego, jakość od- 
bioru nie jest zadowalająca. Zja- 

wisko to występuje szczególnie czę- 
sto w obrębie gęstej zabudowy wy- 

sokimi blokami mieszkalnymi oraz 
w nieco dalszej odległości od prze- 

miennika (kilka kilometrów), zwła- 
szcza gdy antena nadawcza prze- 

miennika jest ustawiona niezbyt 

wysoko, jak np. w Płocku. 
Nie każdemu użytkownikowi od- 

biornika TV mieszkającemu w ta- 

kim rejonie udaje się uzyskać dobry 

obraz i dźwięk, nawet wówczas, gdy 
ustawi antenę na dachu 4-piętro- 

wego bloku, gdzie zazwyczaj aż się 

roi od ustawionych anten, masztów 
i odciągów, powodujących „odbi- 
cia”, sprzężenia, chwilowe zwarcia 
itp. przeszkody w odbiorze. 
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Bea WE i 

Mając sam podobne kłopoty po- 

stanowiłem wykonać antenę, która 

pracowałaby zadowalająco i nie by- 

ła zainstalowana na dachu, lecz za 
oknem i którą można byłoby usta- 

wiać w kierunku na najlepszy od- 
biór w granicach +60. 
Przyjąłem tu zasadę: ograniczyć 

do minimum zakupy i posłużyć się 

„zapasami” materiałów, którymi 
każdy radioamator dysponuje. Poza 

tym, chęć uzyskania kierunkowości 

w odbiorze i niedużego ciężaru an- 

teny podyktowały mi wykonanie jej 
jako dipola prostego z reflektorem, 
przy stosowaniu na jej wejściu 
transformatora ćwierćfalowego. Ja- 
ko materiału na wykonanie samych 
elementów czynnych anteny uży- 

łem rurki miedzianej ©% 12 mm, 
ale można z braku tejże stosować 

pręty lub rurki z innego metalu. 

Mieszkam w miejscowości, gdzie 

pracuje przemiennik telewizyjny na 

3 kanale o polaryzacji pionowej. 

Przy wykonywaniu samej anteny 

pomocne mi były wiadomości z 

książki T. Zarembińskiego „Wyko- 
nywanie i instalowanie telewizyj- 
nych anten odbiorczych”. Z tego 
względu nie opisuję dokładnie wy- 

konania anteny, a tylko jej specy- 

ficzne zainstalowanie. 

Przystępując do realizacji zamie- 
rzenia przygotowałem: grubą ohe- 
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blowaną i pomalowaną listwę (łatę) 
o rozmiarach 20005025 mm, ka- 
wałek płaskownika 30X4 mm o dłu- 

gości ok. 250 mm, 7 zwykłych wkrę- 
tów do drewna o długości ok. 40 
mm, 2 wkręty oczkowe też o tej 
długości, śrubę M6 (może być też 

M5 lub M4) o długości ok. 85 mm 

z podkładką i nakrętką oraz 3 od- 
cinki stalowego drutu ocynkowane- 

go © 1,5--2 mm o długości ok. 3 m 

każdy. 
W odległości ok. 50 mm od tego 

końca listwy, który będzie przymo- 

Szkic instalacji antenowej 

ł 

4 

e 
ZĘ 

8 

cowany przy futrynie, wywierciłem 

otwór © 6--7 mm (w węższym bo- 
ku listwy). Na drugim końcu listwy 

przymocowałem tabliczkę z dipo- 
lem za pomocą 2 wkrętów, a w od- 

ległości — odpowiedniej dla odbio- 

ru 3 kanału TV — umocowałem 
na listwie reflektor klamerką z bla- 

chy i 2 wkrętami. Tuż za reflekto- 

rem wkręciłem w listwę (w węższy 

bok) wkręt oczkowy, do którego 

przymocowałem 3 odcinki drutu sta- 

lowego. Transformator ćwierćfalo- 
wy przymocowałem do przeciwleg- 

łego węższego boku listwy. 

Następnie zagiąłem  płaskownik 

pod kątem prostym w odległości ok. 
1/38 jegó długości. Płaskownik ten 

służy jako wspornik dla anteny. Z 

kolei wywierciłem w płaskowniku 

4 otwory dla wkrętów i śruby: trzy 
z nich wzdłuż — symetrycznie w 
dłuższej części, jeden w krótszej, w 

odległości 15 mm od końca. Tak 

wykonany wspornik przymocowałem 

pionowo na zewnątrz do środkowej 
części futryny okiennej, tuż przy 

parapecie, zagiętą częścią do dołu, 
wkładając najpierw w otwór tej 

części śrubę łbem od dołu. Nad 

przymocowanym wspornikiem w gó- 

rze futryny wkręciłem wkręt ocz- 

kowy. Wreszcie, wystawiając listwę 

z anteną za okno, nasadziłem ją 

na śrubę i natychmiast środkowy 

odcinek drutu stalowego, przymo- 

cowany do wkręta oczkowego na 

listwie, uwiązałem do wkręta ocz- 

kowego w górze futryny. 

Tak zamocowana antena ma na- 
stępujące zalety: 
1) umożliwia obracanie nią bez wy- 

siłku w płaszczyźnie poziómej w 

szerokich granicach i ustawienie 

jej dla uzyskania najlepszego 

sygnału; zdarza się (jak w mo- 
im przypadku), że najlepszy oka- 
że się sygnał odbity od któregoś 

budynku, 
eliminuje nieźle z racji swej 
kierunkowości boczne i wstecz- 
ne sygnały zakłócające, 
umożliwia zastosowanie krótkie- 
go fidera, najwyżej 5--6 m. 

Gdy już ustaliłem najwłaściwszy 

kierunek odbioru, umocowałem po- 

2) 

3) 

Samodzielne wykonanie 
do zastosowania 

to prosty sposób wykonania 
we własnym zakresie złącza 

współosiowego, którego nabycie w 
handlu jest w wielu przypadkach 

bardzo trudne. 
Gniazdo złącza wykonujemy w 

sposób następujący. Na płytce izo- 

zostałe dwa odcinki drutu do futry- 
ny tuż przy parapecie, usztywniając 

ustawienie anteny. 

W ten sposób zainstalowana an- 

tena służy mi już od roku z dobrym 

rezultatem. Na zakończenie jeszcze 
wspomnę, że ostatnio wykonałem 

podobną antenę na radiofoniczny 

zakres UKF, montując ją oczywi- 

ście poziomo i uzyskałem dobre 
„dopasowanie” do najbliższego na- 

dajnika UKF. 

inż. Wojciech Olszewski 

Od Redakcji: Tego rodzaju 

instalacja antenowa może się oka- 

zać praktyczna, jeśli nie szpeci bu- 

dynku i otoczenia oraz gdy nie ma 
przeciwskazań innej natury. 

złącza współosiowego 
w technice UKF 

lacyjnej z materiału o małej strat- 

ności dielektrycznej dla ultrawiel- 
kich częstotliwości / umieszczamy 
rurkowe gniazdko radiowe. Następ- 
nie przygotowujemy elementy wg 

rys. 1, a więc płytkę miedzianą lub 

mosiężną a, w której wycinamy 
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otwór i cynujemy jegu brzegi, pa- 
sek blachy b z puszki po konser- 

wach oraz kilka blaszek stykowych 
z niepotrzebnej już podstawki lam- 

powej z bocznymi stykami, z któ- 

a 

Miedź lub mosiądz 

Rys. 1 
płytka miedziana, b — pasek blachy 

| 
tdm 

rych odcinamy końce przeznaczone 

do lutowania. Z paska blachy for- 
mujemy pierścień o średnicy przy- 

gotowanego otworu. Pierścień ten 

przylutowujemy do blaszki mo- 
siężnej na obwodzie otworu, Blasz- 

ki stykowe wlutowujemy po zew- 

nętrznej stronie pierścienia, stara- 

jąc się nie zużywać dużo cyny, a 
dobrze nagrzać łączone elementy. 
Oczywiście blaszki stykowe można 
wlutować uprzednio przed zwinię- 

ciem pierścienia; mogą tu jednak 
wystąpić trudności ze zwinięciem 

paska w regularny krąg. 

Tak przygotowany element u- 

mieszczamy współosiowo z gniazd- 
kiem i przymocowujemy w dowolny 

= e ROA 
JROZARZ ŻĘ ZOO ROŹ 

=> ia 

Lutować na 
całym obwodzie 

Rys. 3. Widok złącza w przekroju 
1 - tabel współosiowy, 2 — koszulka polwini- 
towa, 3 — korpus wtyku wraz z metalowym 
płaszczem, 4 — bloszki stykowe, 5 — pierścień 
z blachy wg rys. 1b, 6 — blacha z otworem 
wg rys. la, 7 — trzpień wtyku, 8 — gniazdko 
rurkowe, 9 — plytka izolacyjna, 10 — ekran 

kabla 
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sposób do płytki izolacyjnej. Fierś- 
cień stykowy można również u- 
mieścić wprost na chassis urządze- 

nia, a płytkę izolacyjną umocować 

od wewnątrz. Wtyk złącza wyko- 

nujemy na bazie dostępnej w han- 

dlu radiowej wtyczki „bananowej” 

z nakręcanym korpusem bakelito- 

wym. Z tej samej puszki po kon- 

serwach wycinamy prostokąt o wy- 

miarach podanych na rys. 2. Blasz- 

kę tę owijamy na bakelitowym 

korpusie wtyczki bananowej lutu- 
jąc jej krawędzie, Pozostałe kra- 

wędzie zaginamy na obwodzie 
wtyczki, używając do tego choćby 
śrubokrętu. Trzpień wtyczki nasa- 

dzamy na żyle kabla współosio- 
wego," wypełniając wolną prze- 
strzeń cyną. 

Na nie wystudzony jeszcze wtyk 
nasuwamy koszulkę polwinitową o 

odpowiedniej średnicy. 
Widok zmontowanego złącza we- 

dług wyżej podanego opisu przed- 

stawiony jest na rys. 3. 

Wojciech Jeneralczyk 

Jak usunąć trzaski występujące podczas 
a regulacji siły głosu 

osiadam odbiornik radiowy „Gu- 
liwer I”, w którym zlikwido- 

wałem całkowicie nieprzyjemne 
trzaski występujące w głośniku, a 

potencjometru pochodzące z 

głosu. 

siły 

ILUSTROWANY SŁOWNIK TECHNICZ- 
NY DLA WSZYSTKICH — mgr inż. H. 
Chmielewski, mgr inż. J. Baran, mgr 
inż. S. Skupiński. WNT, Warszawa 1968, 
wyd. I, str. 428 i 600 rys., nakład 20 000 
egz., cena 40 zł. 

Pod powyższym tytułem ukazała się w 
druku i jest do nabycia w księgarniach 
bardzo ciekawa i przydatna książka o 
technice — dla wszystkich. Zarówno dla 
tych, którzy w życiu codziennym — 
nie mając z techniką wiele wspólnego — 
spotykają się często z niezrozumiałymi 
dla siebie pojęciami i nazwami tech- 
nicznymi, jak i dla inżynierów i tech- 

czy wiecie, że... 

© Znana firma radiowa MARCONI buduje o- 
becnie dwie nowe stacje radiokomunikacyjne 
przezn*czone do współpracy z satelitami syste- 

Usprawnienie to polega na tym, 

że w ślizgaczu potencjometra, w 

miejscu jego styku z płytką oporo- 

wą osadziłem kawałek grafitu z 

ołówka 3B, uformowany w kształ- 

cie grzybka. 

Z jednego końca grafitu zmniej- 

szyłem jego średnicę do 1 mm i tak 

uformowany grzybek osadziłem w 
otworze o średnicy 1 mm wykona- 

nym w ślizgaczu potencjometra. 

Janusz Sujka 

ników, których praca zawodowa zamy- 
ka się w coraz ciaśniejszych kręgach 
specjalizacji. 

Słownik, stanowiący swego rodzaju 
podręczną encyklopedię techniki, zawie- 
ra ok. £000 haseł ze wszystkich dziedzin 
techniki, spotykanych codziennie w pra- 
sie, książkach, radio i telewizji. Pod 
względem znaczenia terminów technicz- 
nych hasła są objaśnione w sposób 
możliwie najprzystępniejszy 1 meryto- 
rycznie poprawny, nie nasuwający wąt- 
pliwości, co jest dużym osiągnięciem 
autorów. Stronę opisową wspomaga bo- 
gaty zbiór tratnie dobranych ilustracji. 
Jako kompendium — wielobranżowej 

techniki — książka ta — wydana raczej 
skromnie, jednakże starannie i estetycz- 
nie — stanowi pozycję nieodzowną, dla 
wszystkich przydatną w domu, w szko- 
le, zakładach pracy, w każdej bez wy- 
jątku dziedzinie życia. Niewątpliwie 
można ją polecić także do biblioteczki 
każdego radioamatora. 

M. W. 

mu Intelsat. Jedno z nich powstaje w Bahrci- 
nie (Zatoka Perska), a druga — w Hongkongu. 
Obie stacje będą wyposażone w anteny z po- 
raboloidalnymi zwierciadłami © średnicy 27 m 
odpesnymi w czasie pracy na wiatr o prędkości 
do 115 km/godz., a w stanie zamocowanym na- 
wet do 340 km/godz. (obwody wejściowe od- 
biorników mają być chłodzone do — 250:C). Sta- 
cje mają być gotowe w maju 1969 r. 



Mikrofony w praktyce fonoamatora (Dokończenie ze str. 300 

e Mikrofon MKII produkcji zakładów TONSIL (piezo- 
elektryczny). Jeden z  najpopularniejszych mikrofonów 
na naszym rynku (dołączany do polskich magnetofo- 
nów „/Tonette”). Bardzo mały i lekki, ale o najgorszej 
charakterystyce przenoszenia. Badania tej charakterystyki 
na trzech egzemplarzach wykazują, że spełnia on podawa- 
ne przez wytwórnię wskaźniki, które jednakże są bardzo 
niskie. Nadaje się tylko do nagrywania audycji słownych 
1 to z bardzo ograniczonym rozpoznawaniem barwy głosu 
lektora. 

© Mikrofon MDUVII produkcji zakładów TONSIL (dyna- 
miczny). Wykonany w postaci niewielkiego prostopadłości: 
nu z masy plastycznej; zaopatrzony jest w drucianą pod- 
pórkę do ustawiania na stole, Wewnątrz znajduje się wbu- 
dowany transformator dopasowujący co upraszcza obsługę, 
ale ogranicza zastosowanie długich przewodów do wzm 
cniacza (przy dużym oporze wyjściowym większa pojem- 
ność kabla tłumi większe częstotliwości). Mikrofon ten 
wykazuje najlepsze parametry elektroskustyczne spośród 
badanych polskich mikrofonów. Na rysunku 5 pokazano 

Tablica 

Parametry techniczne mikrofonów amatorskich i profesjonalnych 

Dane_wediug wytwórni Wyniki pomiarów 
ke rzenoszone s z 

mił | We |a| „peoa, | mieć |a| motta | mek * częstotliwości | w paśmie 3 częstotliwości | w paśmie 
WOS Bz dB W Hz 4B 

D 20 B 160 30 + 18 000 5 185 | 35420000 5 

(MKI 1 egz. - — = — | 1000 | 100 12000 10 
MK1 2 egz. m -— —- = 600 2500 -- 8 500 10 

MKII 1 e5z. - 20 80 + 8000 25 700 100-+ 4500 | - 10 
MKII 2 egz. — >5%0 80 + 8000 25 900 90 9000 10 
MKII 3 egz. — >50 80 8.000 25 700 1500 + 7.500 10 
MDTIV 1 egz. 10 >%0 50-+ 8 000 I 10 110 35 7 000 10 

MDIY 2 egz. m > 50+ 000 10 100 45% 7000 10 
MDIVP 1 egz. 70 290 100 = 7 000 18 110 80-> 7 000 10 

MDLVP 2 egz. KJ | >0 100 -- 7 000 18 50 500 -— 6 000 10 

MDU—VII 2800 20 100 -+ 10 000 20 1200 60 -- 10 000 10 

MDO—VIII 200 210 100 -- 15 000 12 —- 1 — -— 

ADM—103 1 egz. . 200 250 100 -- 12 000 12 190 12 000 10 

'AMD—103 1 egz. 200 >50 100 - 12 000 12 180 100 > 12 000 10 
DAM-62 — = = o 2000 20 5 000 10 
P1052 1 egz. 200 = = = 180 300 8 000 10 

P1052 2 egz. 200 _ 7 = - 180 300 -- 8 000 10 

| KMt8i57 = - P - 600 1800 -- 11 000 10 

© Mikrofon MDIV i MDIVP produkcji zakładów TONSIL 
(dynamiczny). W zasadzie jest to jeden typ produkowany w 
dwóch wersjach otrzymywanych drogą selekcji przy kon- 
troli. Wersja MDIVP jest wersją popularną, a więc o niż- 
szych parametrach. Wykazuje jak na mikrofon dla celów 
amatorskich stosunkowo niezły przebieg charakterystyki 
częstotliwościowej, szczególnie w wersji MDIV. W wyko- 

„ naniu popularnym poszczególne egzemplarze pod tym wzglę- 
dem bardzo się różnią między sobą, co uwidoczniono na 
wykresach. Stwarza to nawet wrażenie, że wytwórnia ich 

w ogóle nie reguluje. Dlatego trudno cokolwiek powiedzieć 
ogólnie o mikrofonach tego typu. Pewna część tych mi- 
krofonów nie nadaje się do nagrań muzycznych; nawet 
lepsze spośród nich egzemplarze mają zbyt nierównomier- 
ną charakterystykę do tego celu. Do mikrofonów typu 
MDIV i MDIVP dodawany jest w komplecie przewód prze- 
znaczony do połączenia ich za wzmacniaczem. W tym 
przewodzie znajduje się transformator dopasowujący mały 
opór wewnętrzny mikrofonu do wysokooporowego wejścia 
wżmacniaczy mikrofonowych. Zastosowane transformato- 

ry nie wnoszą większych zniekształceń charakterystyki 
przenoszenia i ich wpływ na tę charakterystykę jest nie- 
dostrzegalny. W niektórych przypadkach użycie tego trans- 
tormatora jest zbędne, np. kiedy mikrofon steruje wzmac- 
niacz z transformatorowym wejściem mikrofonowym (ze- 
spół sterujący dla radiowęzłów typu P-3, P-4, ECHO-65) lub 
z niskooporowym wejściem mikrofonowym wzmacniacza 
tranzystorowego (magnetofon TESLA typu B-4, B-42). Mi- 
krofony te są dostarczane z podstawką stołową lub estra- 
dową. 

otrzymany z pomiarów typowy przebieg charakterystyki tego 
typu mikrofonu. 

© Mikrofon MDOVIII produkcji zakładów TONSIL (dy- 
namiczny). Ten zapowiadany od dawna mikrofon ma się 
już niedługo ukazać w sprzedaży. Wykonany w  for- 
mie metalowego walca o niewielkiej średnicy (23—31 mm), 
jest przewidziany przez wytwórnię jako reporterski i estra- 
dowy. Niestety z zapowiedzi wynika, że jest to mikrofon 
wszechkierunkowy, co jak wiadomo bardzo ogranicza je- 
go zastosowanie dla reporterów pracujących w trudniej- 
szych warunkach. Zapowiadane wskaźniki także nie są za- 
chwycające. Autor niestety nie miał dotychczas sposob- 
ności dokonania praktycznej oceny i. pomiarów tego ty- 
pu mikrofonu i zna go jedynie „z widzenia”, 

e Mikrofon TESLA AMD-103 (dynamiczny) z wbudowanem 
transformatorem. Jest to mikrofon podobnej klasy co oma- 
wiańy poprzednio MDU-VII. Na rysuku 6 pokazano prze- 
bieg charakterystyki dwóch egzemplarzy, Jest on dołącza- 
ny do magnetofonów czechosłowackich sprzedawanych przez 
ZURT. 

© Mikrofon DHM-62 produkcji NRD (dynamiczny). Wy- 
konany w postaci plastykowego pudełka z otwieraną z ty- 
łu podstawką podobnie jak AMD-103. Niestety jego para- 
metry elektroakustyczne nie dorównują poprzednio oma- 
wianemu. Wyraźnie osłabia najniższe i w jeszcze więk- 
szym stopniu wysokie tony, co widać z przebiegu jego 
charakterystyki na rysunku 6. Nadaje się do użytku dla 
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mało wymagających amatorów. Był dołączany do niemiec- 
kich magnetofonów „Smaragd”. 
e Mikrofon typu 1052 produkcji japońskiej. Jego ładne 
wykonanie zewnętrzne skusiło wielu niezorientowanych do 
zakupu w komisie za sumę ponad dwukrotnie przekracza- 
jącą ceną polskiego MDIV, od którego jest o wiele gorszy. 

Można się o tym przekonać porównując ich charaktery- 
styki. 
Jak wynika z powyższych rozważań amatorom nagrywa- 

jącym własne audycje potrzeba więcej znajomości i umie- 
jętności oceny konkretnych charakterystyk mikrofonów 

a mniej złudnych ocen na podstawie ich wyglądu, 

PÓŁPRZEWODNIKOWE STABILIZATORY PRĄDU 
i ich. zastosowanie 

mgr inż. Filomena Grodzicka | 

N; rynku amerykańskim ukazała się dioda pół- 
przewodnikowa nowego typu, której działanie 

jest przeciwne niż diody Zenera. Dioda Zenera jest 

półprzewodnikowym stabilizatorem napięcia, zaś no- 

wego typu dioda — półprzewodnikowym stabilizato- 

rem prądu. W przeciwieństwie do diody Zenera w 

półprzewodnikowym stabilizatorze prądu wykorzy- 
stuje się charakterystykę prądowo-napięciową w 

kierunku przewodzenia. Jej przebieg przedstawiony 

jest na rys. 1. Obszar pracy półprzewodnikowego sta- 

k 

Napięcie progowe 

1 Napięcie 
zinc © prblla 

Napięciowy zakres pracy 

Ue 
Rys. 1 

bilizatora prądu rozciąga się od napięcia progowego 

(zazwyczaj rzędu od 1 do 8 V) do napięcia przebicia 

w kierunku przewodzenia (rzędu od 25 do 100 V). W 

obszarze tym prąd przepływający przez stabilizator 

prądu praktycznie nie zależy od napięcia doprowa- 

dzonego do jego wyprowadzeń. Z tego względu ele- 

menty te znalazły zastosowanie przede wszystkim w 
układach stabilizujących lub ograniczających, prąd. 

Poszczególne typy stabilizatorów prądu otrzymuje 

się przez selekcję według wartości prądu stabilizacji 

z pewną tolerancją, np. +10%%. Firmy amerykań- 

skie produkują obecnie półprzewodnikowe stabiliza- 

tory prądu o prądzie stabilizacji wynoszącym maksi- 

mum 5 mA i o maksymalnej mocy strat rzędu 0,5 W. 

Ich temperaturowy zakres pracy wynosi od —559C 

do 200?C, a napięciowy zakres pracy — około 100 V. 
Stosowany obecnie symbol graficzny półprzewod- 

nikowego stabilizatora prądu podano na rys. 2, a 
sposób jego zasilania na rys. 3. 

—]J— 

Rys. 2 

Poniżej opisano niektóre zastosowania półprzewod- 

nikowych stabilizatorów prądu. 
Na rysunku 4 podano układ do pomiaru współ- 

czynnika wzmocnienia prądowego tranzystora hay. 
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Prąd bazy o stałej wartości niezależnej od zmian 
napięcia zasilania oraz spadku napięcia na tranzy- 

storze ustala się za pomocą półprzewodnikowego 

stabilizatora prądu. Miliamperomierz, który mierzy 

prąd kolektora, wskazuje bezpośrednio wartość 

współczynnika wzmocnienia prądowego hąj bada- 

nego tranzystora. Przy sprawdzaniu tranzystorów 
typu p-n-p polaryzację tranzystora, miernika i sta- 

bilizatora prądu zmienia się za pomocą odpowied- 

niego przełącznika. 8 

, 

Ro 

4 

Rys. 3 Rys. 4 

Wygodnie jest stosować stabilizator prądu w ob- | 

wodzie zasilania prądem stałym wzmacniacza tran- 

zystorowego. Rysunek 5 przedstawia układ wzmac- 

+ + 

niacza różnicowego. W jego obwodzie zasilania znaj- 

duje się stabilizator prądu. Dla porównania na ry- 

sunku tym podano również konwencjonalny układ 

wzmacniacza różnicowego. Układ ze stabilizatorem 
prądu zawiera mniej elementów. 



Ten nowy typ elementu półprzewodnikowego ideal- 

nie spełnia funkcję ogranicznika lub eliminatora 

szumów. W układzie przedstawionym na rys. 6 syg- 

mk De T W sw 
ik 

= 
Rys. 6 

nał wejściowy, nie biorąc pod uwagę szumów i ich 

złożonego przebiegu, waha się w granicach od 1 do 

100 V, zaś na wyjściu tego układu otrzymuje się 

napięcie bramki równe 1 V przez okres trwania syg- 
nału wejściowego. Układy takie są szczególnie po- 

żyteczne w licznikach elektronicznych. 

Stabilizator prądu może być również dokładnym 

miliwoltowym źródłem napięcia odniesienia (rys. 7). 

a= 
+20 U lek, 

Ro 8 

Rys. 7 

Na oporniku o znanej wartości włączonym w szereg 

ze stabilizatorem prądu powstaje napięcie odnie- 

sienia, którego wartość określa się za pomocą prawa 

Ohma. Na przykład, stosując stabilizator prądu o 

prądzie stabilizacji równym 2 mA otrzymuje się na 

włączonym w szereg z nim oporniku o rezystancji 

250 Q napięcie odniesienia o wartości 500 mV dla 

napięcia zasilania w zakresie od 3 do 100 V. 

Na rysunku 8 podano układ omomierza o liniowej 

skali. Liniową skalę uzyskuje się dzięki zastosowa- 

niu stabilizatora prądu włączonego w szereg z mie- 

rzonym opornikiem. Spadek napięcia na oporniku 

mierzy się woltomierzem o dużej impedancji. Jeżeli 

np. zastosuje się stabilizator prądu o prądzie stabi- 

lizacji 1 mA i woltomierz o zakresie 0—10 V, wów- 

czas omomierzem takim można sprawdzać oporniki 

w zakresie od 0 do 10000 Q. Mierzenie oporników 
przy użyciu omomierza o liniowej skali jest o wiele 

łatwiejsze i bardziej dokładne. 

śwaśc: zj 
<Żr + Unuj 

RJ Ost0y 

Rys. 9 Ry 

Często jest wymagane bardzo dokładne i stabilne 

źródło napięcia odniesienia. W układzie podanym na 

rys. 9 półprzewodnikowy stabilizator prądu ograni- 

cza prąd płynący przez diodę Zenera, utrzymując 

jego stałą wartość oraz przeciwdziała zmianom na- 

pięcia stabilizacji (odniesienia) przy zmianach tem- 
peratury. 

'W konwencjonalnym układzie ładowania konden- 

satora poprzez opornik, napięcie na oporniku nara- 

sta wykładniczo, ponieważ powoduje on zmianę 

prądu ładowania. Liniowy kształt napięcia wyjścio- 
wego można otrzymać stosując stabilizator prądu. 
Podstawowy układ ładowania przedstawia rys. 10. Je- 
żeli np. zastosuje się w tym układzie stabilizator prą- 

2e stabikzato- 
rem prądu 

- Czas 

Rys. 11 

du o prądzie stabilizacji równym 1 mA, to zgodnie 

ze wzorem C = I t/U, kondensator o pojemności 
0,5 uF naładuje się do napięcia 10 V w przeciągu 5 ms. 

Rysunek 11 przedstawia prosty generator napięcia 

schodkowego. Impulsy o stałej szerokości i repetycji 

ładują poprzez stabilizator prądu kondensator. Każdy 

kolejny impuls podnosi napięcie na kondensatorze 

o jeden „schodek”. 

1mpuls synchronizujący pozwala po zakończeniu 

cyklu rozładować kondensator. Impuls synchronizu- 
jący koryguje też czas trwania całego zabiegu. 

OGŁOSZENIA 
Słuchawki L iczne x. mikrofonem), 
monayene 2085, 262 oraz mibrosluchonki 106. lub, 122 1 krystolicz 

» weta zo safiesoniem ZAKŁAD MECHANIKI 
PRECYZYJNEJ, I Lódią Ne Nawrot 

Mikrofonowe przystawki do ckordeonów 450.— zł, przedwzmacniacza 
mikr „wielokanałowe wzmacniacze 25, m: m i 90 VA 

tar i mikrofonów oraz czterokanołowe miksery — 1a po- 
PRACOWNIA URZĄDZER ELEKTROAKUSTYCZ. 

NYCH, Łódż, ul. Podrzeczna 23) 
11/1952, 3-7/1953, 3-4/1960, 
liniowy. Bogdan Trynka, 

Poznań, ul. piedrzyckiego 19 m. 5, 

Sprzed: ładioamotory”" roczniki 1956-1966. Kupię woltomierz lame 
u OE Rozprza, Rynek 17, pow. Piotrków Tryb. 

Kupię odbiornik komunikacyjny lub 10 RT. SPICMP Zagrodzki, Poznań, 
Kwiatowa 5/5. 

Firma, ESKARADIO, zowiadomia sw PT Klientów o przeniesieniu 

tg perm „Esk« lie typ „Eska m Luta OZ 
zakresy od 0,15-23 MHz, praktycznie do 46 MHz. Cena 26: 
Generator „Eska 68” przeznaczony do strojenia radioodbić 

nieocenione usługi przy wykrywaniu defektów w kwa. 
i telewizorach. 
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Taśmy magnetyczne dla celów amatorskich 

a wstępie kilka słów na temat niektórych producentów 
magnetycznych taśm amatorskich. W krajach należących 

do RWPG produkcją taśm amatorskich zajmują się: ZSRR, 
NRD, Węgry, Czechosłowacja i PRL (Zakłady Włókien 
Sztucznych STILON w Gorzowie Wlkp.). Roczna nasza pro- 
dukcja wynosi ok. 300000 szt. (250 m każda szpulka). ZSRR 
produkuje kilkanaście razy więcej, a NRD — kilka razy 
więcej. Pewne ilości taśm produkują również węgry i Cze- 
chosłowacja. 

W krajach należących do EWG czołowymi producentami 
są NRF, Francja i Włochy. W NRF produkcją taśm za, 

mują się dwie duże firmy: BASF i AGFA — GEVAERT 

(NRF — Belgia). Niektórzy z wyżej wymienionych produ- 
centów europejskich oraz USA i Japonia produkują oprócz 
taśm amatorskich również taśmy dla celów radiofonii, tele- 
wizji, maszyn matematycznych oraz taśmy do celów spe- 
cjalnych (badanie spawów, geodezyjne itp.). Oczywiście 
wymagania jakościowe dla tych ostatnich taśm są zupeł- 
nie inne. 
Przejdźmy teraz do podziału taśm amatorskich i ich nie- 

których charakterystyk. 
Historycznie taśmy amatorskie dzielono na: jednorodne 

1 niejednorodne. Taśmy jednorodne zawierały w podłożu 
materiał magnetycznie czynny. Taśm tych obecnie się nie 
produkuje. Taśmy niejednorodne składają się z dwóch 
warstw: warstwy ferromagnetycznej (warstwa czynna) 
1 warstwy biernej (podłoże). Prawie 100% obecnie produ- 
kowanych taśm amatorskich to taśmy niejednorodne. Głów- 
mą wadą taśm jednorodnych w porównaniu z niejednorod- 

nymi jest ich duży (niekorzystny) efekt przekopiowania 
oraz mała czułość, Istniał również podział na taśmy tzw. 
twarde i miękkie (podział pod względem magnetycznym). 
Otóż za taśmy „miękkie magnetycznie” uważa się taśmy 
o wartości koercji ok. 100 Oe, za „magnetycznie twarde” 
taśmy o 2 do 3,5 razy większej koercji. Na podstawie 
literatury i danych technicznych czołowych firm świato- 
wych oraz własnych pomiarów magnetycznych możemy po- 
wiedzieć, że obecnie produkowane taśmy amatorskie są 
taśmami magnetycznie twardymi. Oczywiście taśmy pro- 
dukcji ZWS STILON są również taśmami „magnetycznie 
twardymi”, 

- Pod względem podłoża znane nam taśmy magnetyczne 
można podzielić na trzy grupy, a mianowicie: 
1) taśmy na podłożu acetylocelulozowym (AC), 
2) taśmy na podłożu polichlorku winylu (PCW), 
3) taśmy na podłożu poliestrowym (PE). 

Taśmy na podłożu aeetylocelulozowym 

Wytrzymałość na zrywanie tego typu taśm wynosi ok.- 
9 kG/mm*; 1,5 kG na szerokość taśmy 6,25 mm, grubość 

całkowita 35 mikronów. Taśmy te zaleca się przechowywać 
w temperaturzee pokojowej oraz wilgotności względnej 50+ 
-+60%. Niedotrzymanie tych warunków może spowodować 
mechaniczną deformację taśmy. Aby jeszcze lepiej zapo- 
biec temu niekorzystnemu zjawisku zaleca się przechowy- 

(De. na str. 315) 

Tablica 1 

Średnica Długosć a kości 
Typ szpuli taśmy Czaś odtwarzania przy szybkości 

Ezomicea? taśmy tera]. (m) 9,5 em/sek, min. 

ORWO (NRD) ©R-50 13 | mo 30 
15 240 

18 350 

CR-35 1,5 55 
CS-16 10 130 
CPS-35 13 250 

15 350 

| 18 520 
ZSRR 2 10 100 18 

* 6 13 180 30 

15 250 45 

18 250 60 

10 13 310 60 

AGFA-GEVAERT (NRF-Belgia) PE-31 8 e5 11 

u 183 30 

BASF (NRF) LGS-35 13 270 45 
PES-35 15 260 80 

18 540 90 

AGFA-GEVAERT PE-41 8 90 15 

10 180 30 

BASF LGS-26 11 20 45 
PES-26 3 360 60 

15 540 90 

18 120 120 
AGFA-GEVAERT PE-65 8 135 23 

10 270 45 

11 360 60 

BASF PES-18 13 540 so 
15 720 120 

18 1080 180 
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POLSKI ZWIĄZEK 
EROTEOFALOWCÓW 

CZŁONEK 
MIĘDZYNARODOWEJ UNII 
RADIOAMATORSKIEJ (IARU) 

ORGAN 
ZARZĄDU GŁOWNEGO PZK 9 

WIADOMOŚCI ZG PZK 

© W dniu 5 poździerniko odbyło się dzia 
wiąte w roku 1968 posiedzenie Prezydium ZG 
PZK. Przewodniczył prezes SPSMI, obecni byli 
czlonkowie SPSBM, SPSCK, SPSPA, SPSHS, 

+ SP6AAT, SP9DR. W toku obrad poruszono m.in. 
następujące zogodnienio: 

- przewodniczący Komisji Organizacyjnej VI 
Krajowego Zjozdu PZK, wiceprezes SPSCK 
omówił przebieg przygotowań do Zjozdu, 

- zatwierdzono Jednogłośnie Instrukcje gospo- 
darki sprzętowej dla jednostek terenowych 
PZK | gospodarki finansowej dla biura 
Zarządu Glównego, 

- UKF Monoger SPODR złożył szczegółowe 
sprawozdanie z przebiegu X Zjazdu UKF 
w Chorzowie | zowodów „Łowy na lisa”, 

— zatwierdzono powolanie dwóch dalszych klu- 
bów PZK na terenie województwa wrociow- 
skiego: przy Bogotyńskich Zakładach Prze- 
mysłu Bawełnianego | przy Świebodzickich 
Zakładach Przemysłu Lniarskiego, 

sędziowską dla podsumo- 
oficjalnych wyników zo- 

wodów SP DX Contest 1968. W sklad ko- 
misji weszli SPSCK, SP6AAT i SPSGH. 

© Z okazji przypadającej — w dniu 7 paź- 
dziernika — 24 rocznicy powstania Milicji Oby- 
watelskiej i Służby Bezpieczeństwo, Prezydium 
ZG PZK przestało życzenie na ręce Minisia 
Spraw Wewnętrznych — mgr Kozimierza Świtaly, 
Wiceministra — mgr inż. T. Dryzka i kierow- 
nietwa resortu. 

© W dniu Święto Ludowego Wojska Polskie- 
go i 25 rocznicy powstania LWP, Prezydium ZG 
PZK przesłało życzenia na ręce Przewodniczą- 
cego Rady Państwa — Marszalka Polski Ma- 
riana Spychalskiego, Ministra Obrony Noro- 
dowej — gen. broni Wojciecha Jaruzelskiego, 
kierownictwa MON i instytucji wojskowych 
współpracującyh z PZK. 

© W dniach 20-24 poździernika br. bawiła 
w Budopeszcie na zaproszenie Związku Krótko- 
falowców Węgierskich (Magyar Radioamator 
Szovetseg) delegacja Polskiego Związku Krótko- 
falowców w składzie: wiceprezes ZG PZK — 
płk Inż. Stanisław Bowej SPSBM i członek 

ezydium ZG PZK — mgr inż. Zdzisław Bi 
kowski SP6LB. Delegacja przeprowadziła roz- 
mowy na temot dolszego zacieśnienia współ- 
pracy pomiędzy PZK i MRS, oraz uzgodniła 
plan współpracy na rok 1969. 

© Z okożji VI Krajowego Zjozdu Polskiego 
Związku Krótkofalowców używany będzie oko- 
lieznościowy datownik: pocztowy, zoprojektowa- 
ny przez znanego twórcę wielu polskich znocz- 
ków pocztowych, prof. Czesława Koczmarczyka. 
Informacja ta niewątpliwie zainteresuje lic 

nych filotelistów — krótkofalowców. 

SPSHS 

MARATON 

1 KONKURS KRÓTKOFALARSKI 

pod hasłem: 

„SZLAKIEM LUDOWEGO 

WOJSKA POLSKIEGO 

1 ARMII RADZIECKIEJ” 

Cz. I. 

Za zasługi w krzewieniu przyjaźni i broter- 

stwa między narodami Polski i Związku Ro- 
dzieckiego, Zarządowi Głównemu Polskiego 

Związku Krótkofalowców została nadana Złota 
Odznaka Honorowa Towarzystwa Przyjaźni Pol- 
sko Radzieckiej przyznana przez ZG TPPR. 
Ponadto 10 działaczom .Polskiego Związku 
Krótkofalowców zostały nadane przez ZG TPPR 
Złote Odznoki Honorowe TPPR. 

Uroczystość zakończenia Maratonu 1 Kon- 
kursu Krótkofolarskiego odbyła się dnia 18 
lipca 1968 r. w siedzibie Zarządu Głównego 
TPPR. Uczestniczyli w niej m.in.: zastępca 
Głównego Inspektora OT, Szef. Inspektoratu 
Powszechnej Samoobrony — gen. bryg. Alek- 
sander Cesarski — SPSCA, _ przedstowiciel 
Głównego Zarządu Politycznego WP — pik. 
Eugeniusz Miszczuk, sekretarz ZG TPPR — mgr 
Tadeusz Książek, prezes ZG PZK — inż. Mie- 
czysłow Jędrychowski SPSMI i dyrektor Domu 
Kultury Radzieckiej w Warszawie, przedstawi 
ciel Związku Radzieckich Toworzystw Przyjaż- 

mi i Łączności Kulturalnej z Zagrenicą — 
dr Anatol Obrosow oraz zdobywcy czotowych 
miejsc Marotonu i Konkursu. 

KrótkofaloWiEC  pozski 
NR 12 e (103) e GRUDZIEŃ e 1968 

WYNIKI 

Radiostacje: indywidualne SP 
(kolejno: znak, GSO, pkt.) 

1. SPEHR 503 | 135600 
2. SPSBOX 388 91 124 
2. SP6BFK 310 68 265 
4. SPSAGN 325 63 598 
5. SPBMJ 349 49 024 
6. SP3BGP 270 44.960 
7. SP6CCK 102 34 860 
8. SPOAHA 237 23 898 
9. SPRYP 168 22 605 

10. SPSAWR 156 18 400 

Dolsze 
9CEM, 

miejsca zojęli: SPAAGR, 9DH, 9ABE, 
9BNY, 35X, BAF$, 9BLF, 1IB, 9BCH, 

3CMX, 6BDN, BAOJ, 7CKG, SATO, SAYB, 
7CHR, SPA, SCK, 1MK, 3BQU, 2CMG, 2LV. 
2BU, 6AUM, 9ADU. 

Radiostacje klubowe SP 
(kolejno: znak, QSO, pkt.) 

1. SPSKAR 11 23 084 

2. SP2KAZ 125 18684 
3. SP4PZO 131 13 446 

4. SP6PZB 69 2625 

5. SP7PZS 65 2470 
6. SPSPMT 72 2370 
7. SP3PAC 45 710 

8.SPKDQA  % 663 
9. SPSKDE 38 416 

10. SP3KBW 22 S04 
11. SP2KFC 25 125 

Rediostacje SWL SP 
mak, nosłuchy, pkt.) 

1. $P2-087 439 72 197 

2. SP1-8105 343 31 544 

3. $P2-7143 26 24414 
4. $PB-6207 185 19 194 

5. $P5-1186 144 14336 
6. $P3-7065 122 | 14058 
7. $P3-4034 168 10 920 

8. SP6-6604 154 10 296 

9. $P9-1407 163 9 821 
10. $P9-1627 157 9 666 

Dolsze miejsco zojęli: $P3-7192, 9-1405, 6-3681. 
73031, 4-6075, 4-31, 6-2335, 6-7015, 9.1276, 
6-8258, 9-1538, 6-3515, 4-090, 8-1057, 3-201, 
1-8080, 6-2363, 69757. 

Radiostacje klubowe SWL SP 
(znak, nosłuchy, pkt.) 

1. $P3-40367 189 16500 
2. $P6-1749/K 128 1780 
3. $P3-3006/K 45 1550 

Uczestnicy konkursu 
(nazwisko, liczba nasłuchów, pkt.) 

1. A. Lichota 985 2334 

2. Z. Muszyński 37 1021 
3, B. Mielnik 209 693 
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4. 1. Jaworski 26  6n 
5. w. Góralski 266 ATA 
6.A. Ziółkowska 246 _ 368 
7. 1. Węgrzyn 212 366 
8. H. Grymuza 276 350 
9. F. Mazur 167 333 

10. H. Sobolewski _ 187 321 

Dalsze miejsca zajęli: W. Grochowski, E. Sze- 
lemberg, K. Świtalski, E. Winiarski, A. Ski- 
biński, W. Kubasiewicz, K. Ciepielowski, J. Nę- 
dza, L. Doliński, J. luran, W. Jastrzębski, 
A. Zając, J. Biegoński, H. Grzeszczuk, L. Kępa, 
H. Łagoźno, Cz. Jurczyk, W. Longowa, K. Ja- 
worowski, M. Jasiński, A. Sobiela, T. Wolnik, 

A. Sulek, J. Kunert, A. Łuczok, T. Barczyk, 
A. Czopla, H. Wolczok, E. Struk, J. Struk, 
A. Woźniok, J. Sternik, W. Szumilewicz, Z. Ko- 
walski, Z. Plata, Z. Bułat, A. Hałubicz, E. Ci- 
chan, M. Łoboda, L. Serdyński, J. Kowalewski, 
M. Malczyk, W. Szczęśnik, J. Smołka, T. Rze- 
tecki, K. Czechowski, A. Wiencek, R. Biel, 
B. Cieciura, $. Rzeźnik, Z. Posternok, J. Pucek, 
E. Kocjan, P. Janicki, K. Borowiak, J. Bogoi- 
ski, J. Cichocki, G. Grzeniakowski, W. Flak, 
K. Rembikowski, A. Trzeciecki, S$. Czoja, 
P. Krawczyk, J. Kiljanek, Z.  Dębogórski, 
M. Wojtowicz, E. Rękos, Z. Nowaczyk, M. Sos- 
na, R. Szczepański, K. Kozioł, J. Zięba, 
R. Wilczyński, R. Łukaszkiewicz, G. Pawliczok, 
P. Redlarski, K. Sypniewski, L.  Gorczyński, 
M. Stróżyk, A. Tomaszewski, E. Cyrulik, 
J. Tomczyk, M. Nowosad. 
Reasumując — należy stwierdzić, że obie im- 

prezy były ze wszechmiar pożyteczne; ich 
organizatorom należą się slowa pełnego uz- 
nania. 

SP5RM 

KRÓTKOFALOWCY W MUNDURACH 

Obchody 25-lecia Ludowego Wojska Pol- 
skiego stały się w  poździerniku br. 

również okazją do podkreślenia ścisłego po- 
wiązania polskiego ruchu krótkofalarskiego x 
zagadnieniami obronności naszego kraju, du- 
łego wkładu w rozwój krótkofalarstwa wniesio- 
nego przez czlonków Polskiego Związku Krót- 
kofolowców w mundurach, oraz wydatnej po- 
mocy udzielanej naszemu Związkowi przez ro- 
sorty Obrony Narodowej i Spraw Wewnętrz- 
nych. 

Ścisła więż ogółu krótkofalowców polskich 
skupionych wokół swej organizacji — Polskia- 

go Związku Krótkofalowców, z zagadnieniami 

obronności kraju i z Siłami Zbrojnymi Polskiej 
Rzeczypospolitej Ludowej, wynika jasno z jed- 
nego z nojistotniejszych zadań stojących obec- 
mie przed nami: doskonalenia i utrzymywania 
sprowności technicznej i operotorskiej oraz dy- 
scypliny na takim poziomie, aby w razie po- 
trzeby zapewnić sprawnie działający system 
łączności zdolnej do natychmiastowego prze- 
kozywania informacji do każdego zakątka 

naszego kraju. 
Jest bowiem rzeczą dla każdego oczywistą, 

że w czasach, w których sily imperializmu 
i rewizjonizm usiłują wykorzystać każdą spo- 
sobność dla osłabienia 1 zdyskredytowania 
krajów socjalistycznych, tylko zdecydowana po- 
stawa, działanie i jedność wszystkich obywa- 
teli naszych krajów mogą doprowadzić do zwy- 
cięstwa słusznej sprowy socjalizmu i pokoju 
na świecie. W działaniu tym nie braknie rów- 

ż i ogółu krótkofalowców polskich. 

310 

Wśród. krótkofalowców — członków naszego 
Związku, przodujące miejsce zajmują żołnierze, 
podoficerowie i oficerowie Ludowego Wojska 
Polskiego, funkcjonariusze i oficerowie Milicji 

Obywatelskiej i Służby Bezpieczeństwa. Polski 
Związek Krótkofalowców skupia w swych sze- 
regach kilkuset nadawców i nosłuchowców w 
mundurach. Są oni zawsze w czołówce pod 

względem osiągnięć technicznych, sportowych 
i organizacyjnych, slużą przykładem i pomocą 
swym młodszym kolegom. Ofiarnie procują 
we wladzach PZK wiceprezesi: plk inż. Stani- 
sław Bawej SP5BM i płk dypl. Witold Kon- 
wiński SPSKM. Niestrudzonym sekretarzem Pol- 
skiego Klubu UKF PZK jest ppłk Edmund Ma- 
sajada SP5SM. 
W czosie obchodów 25-lecia Ludowego Woj- 

ska Polskiego, szereg krótkofalowców w mun- 
duroch otrzymało zoszczytne odznaczenia pań- 
stwowe (Krzyże Kawalerskie Orderu Odrodze- 
nia Polski i Złote Krzyże Zasługi) i awanse. 

Wszystkim odznaczonym i awensowanym krót- 
kofalowcom składamy serdeczne gratulacje. 
Mówiąc o powiązaniu Polskiego Związku 

Krótkofalowców z zogadnieniomi obronności 

kroju, nie sposób pominąć wojskowych i mil 
cyjnych klubów krótkofalowców PZK. W numi 
rze 8 br. zamieściliśmy reportaż z Klubu PZK 
przy Wyższej Oficerskiej Szkole Wojsk Łącz 
ności. Klub ten wychował już kilkud; 
zapalonych i ofiarnych krótkofalowców — ofi 
<erów Ludowego Wojska Polskiego. Znak stacji 
klubowej SPSPŚL znany jest dobrze na wszyst- 
kich kontynentach. Wzorowo pracuje szereg 
klubów PZK, przy Gornizonowych i Okręgowych 
Klubach Oficerskich i jednostkach wojskowych. 
Ośrodkomi rzetelnej działalności krótkofolor- 
skiej są również milicyjne kluby PZK. Zespół 

radiostacji SPSPRG w Klubie Krótkofalowców 
PZK przy Komendzie Głównej Milicji Obywa- 
telskiej mo na swym koncie szereg udanych 
osiągnięć konstrukcyjnych, operotorskich orcz 
pionierskich prób w dziedzinie łączności UKF. 
Aktywnie pracują kluby przy Komendach Wo- 
Jewódzkich MO. 
Na zakończenie wypada roz jeszcze wspom- 

nieć o wydatnej pomocy udzielonej PZK przez 
resorty Obrony Narodowej i Spraw Wewnętrz- 
nych. Zarówno pomoc organizacyjna jak i du- 
że ilości przekazywanego sprzętu lączności są 
dla PZK istotnym czynnikiem celów i zadań 
postawionych przed Związkiem przez władze 
państwowe. 

SPSHS 

WYNIKI ZAWODÓW 
„ALL ASIAN DX CONTEST 1967" 

Zawody „All Asian Dx Contest 1967" — ós- 
rzędu — organizowane były jok co 

roku przez „lapan Amateur Radio League". 

W zawodach brało udział kilkuset krótko- 
falowców z całego świoto, z czego skla- 
syflkowano 262 nadawców azjatyckich (w tym 
193 z Japonii i 89 z 17 innych krajów Azji) 

oraz 391 nadawców z 47 krajów pozostałych 
kontynentów. 

Pierwsze miejsce wśród krótkofalowców az- 
jatyckich zojęli: w kategorii wieloposmowej 
— JAIAEA (85285 pkt.); w kotegorii 28 MHz 

- 4XAWD (748 pkt.), 21 MHz — JAIYL 

(20688 pkt), 14 MHz — UA9KAB (25214 
pkt.), 7 MHz — JASBIC (2684 pkt.), 3,5 MHz 

- EP2BQ (1725 pkt.), 1,8 MHz — JAIRST 
(1 pkt.). Wyniki amatorów z pozostalych kon- 
tynentów zależały od warunków propagacji 
w danym kierunku oroz od odległości od 
gronie Azji. Tak więc np. w kategorii wi 
lopasmowej najwięcej punktów w Euro! 
zdobył UP2NK (22295); pierwszy w Połud- 
niowej Ameryce był PYZACQ z 473 punktami. 

W zawodach sklasyfikowano 28 nadawców 
polskich. Oto wyniki: 

Kategoria wielopasmowa 

SP6FZ 4200 pkt. SPAAVG | 720 pkt. 
SPBAG 2975 ., SPSBAK 714 , 
SPGBMF 1065 ., SP9AGS 585 
SP2AOB „1062 SPSHR 340 „ 
SP7AOD 754 „ SPOBPF 338 ,, 

Pasmo 21 MHz 

SP9AFI _ 648 pkt. SP9ADU | 54 pkt 
SPBAJK 550 „ ś 

Pasmo 14 MHz 

SPSAXW | 825 pkt, SP9AGY | 112 pkt. 
ŚPIAAY | 60 „ 
SP6AZY 40 
SPIPZJ 35 „ 

SPSZA 819 „ 
SP1NI 429 „ 
SP2BMI 224 „ 

SP2P1 216 1» 

Pasmo 7 MHz 

SPSBCL 72 pkt. SP8BAB 40 pkt. 

Pasmo 3,5 MHz 

SP7GH 33 pkt. SP9DH 8 pkt. 

SP6FZ 

WYNIKI ZAWODÓW WAEDC 1967 

WAEDC należą do zowodów międzynarodo- 
wych o niesłabnącej frekwencji uczestników 
i dużym zainteresowaniu. Z ogłoszonych wy- 
ników WAEDC za 1967 r. wynika, że brało 
w nich udzioł 28 stocji polskich. Uzyskane 
przez zawodników polskich wyniki przedsta 
wiają się nostępująco: 

Część telegraficzna (konkurencja «z jednym 
operotorem) 

1. SPSBDH 21286 14. SP6BME 1350 
2. SP6AAT 18359 15. SP3ALJ 1281 
3. SPIBHX 13413 „16. SPODN 1200 
4. SPRABQ — 5985 17. SPGAXF 326 
5. SPBBMF 4752 18. SPZIU 493 
6. SP5AFL 4746 19. SP2AVE 480 
7. SPSAKK 4455 20. SPOBNY 275 
8. SPÓDB 4294 21. SPOBGG | 192 
9. SPSAIB 2520 22. SPPAGY 180 

10. SPJAGS 2407 23. SP9BPF 120 
11. SP3BQD 1950 24. SP2LV 10 
12. SP2P1 1785 25. SP3BGD 40 
13. SP6TQ 1512 26. SP2BLC 20 

Zwyciężył w tej kokurencji SM2BJI (268 320 
pkt.). Uzyskał on 662 QSO przy mnożniku 156. 



Część telegraficzna (konkurencja z wieloma 
operatorami) 

W tej konkurencji nie brała udziału ani jed- 
na polska stacja klubowa. Najlepsza była 
DLOKF (403 524 pkt.), na drugim miejscu upla- 
sowała się YUIBCD (160030 pkt.), a na trze- 
«im — UA4KKC (103220 pkt). Wiele stacji 
klubowych z YO, U, OK i LZ uzyskało bardzo 
dobre wyniki. 

<Część foniczna (konkurencja z jednym opero- 
torem) 

Wyniki stacji polskich: 

1. SPBAJK 60480 pkt. 
2. SP6AAT 36632 
3. SPSBT 5238 „„ 

Zwyciężył DJ6GT (502044 pkt.). Uzyskol on 
1038 GSO przy bardzo wysokim mnożniku 204. 

<ięść foniczna (konkurencja z wieloma ope- 
ratorami) 

Również i w tej konkurencji nie broła udzia- 
łu ani jedna polska stacja klubowa. Najlep- 
sza okozala się fińska klubówka OH2AM z 
imponującą ilością 1059 564 pkt. i 2612 GSO. 
Z Algonistonu YATAN uzyskała 3 210 pkt. 

Analizując wyniki zawodów nasuwa się kiika 
wniosków, o mionowicie: 

— udzial polskich stacji jest w dalszym ciągu 
nieliczny, o uzyskane wyniki więcej niż skrom- 
ne: 

- więcej punktów przynosi część foniczna 
© to dzięki wysoko rozwin'ętej technice SSI 

- zawody WAEDC są okozją do zrobienia 
<iskawych DX-ów. Broiy w nich udział tzkie 
rarytasy, jak np. VPIMW, HPIAC. PZICO, 
VOQBCB/A, ZD3G, VR2DK, SWIAS (Soma), 
2S9H, po kilka z TG, YA, CX Itd. 

SPSHR 

UKF_© UKF e UKF 

KALENDARZYK ZAWODÓW UKF 

W 1969 ROKU 

18.11 | etap Moratonu UKF 
26-271 Lokalne zawody UKF (SPT itp.) 
DU Bayerischer Bergtog (BBT — 

zimowy) 

9-10.11 XXXI SP? Contest VHF 
12.114 | Subregionalne Próby UKF 

IARU 
15.II1-30.1V _ Il etop Morotonu UKF 
IV Wielkanocne Zawody Czecho- 

słowackie 

34 Il Subreglonalne Próby UKF 
IARU 

34V Międzynorodowy SRKB VHF 

Contest 
6N-20,V1 lil etop Maratonu UKF 
24-25.V 'UHF Contest 1 Regionu IARU 

(432 | 1296 MHz) 
221 Wschodniosłowa: Zawody 

UKF 
22-23. Lokolne zowody UKF (SPT itp.) 
S-GNII OK-SP-DM Polny Dzień UKF 

1969 
S-MII Ill Subregionalne Próby UKF 

IARU 
3MIHI Bayerischer Bergtog (BBT -- 

letni) 
6-1.1X VHFfUHF Contest 1 Regionu 

IARU 
1.4-30.X1 IV etap Maratonu UKF 
4-5X SSB Contest 

M-12.X XIV UP2 Contest VHF 
12-13.X XXXII SP? Contest VHF 
6-7.X1 DM UKW Contest 
23-24.X1 Lokolane zawody UKF (SPT 

itp.) 
26.XI1 uVenocni VKV Souteze' 

Polski Klub UKF przedstawiając kolendorzyk 

zawodów UKF na 1969 r. apeluje jednocześnie 

© jak najszybsze wysyłanie logów. Uczestnicy 

lokolnych zawodów powinni przesyłać dzienniki 
bezpośrednio do orgonizatorów wskazanych w 
regulaminach. Dzienniki SP9 Contest noleży 
przesyłać do UKF Managera ZOW PZK — Ko- 
towice 2, skrytka pocztowa 346. Dzienniki po- 

zostałych zawodów przesyła się pod odresemi 
Manager sportowy Polskiego Klubu UKF, mgr 
inż. Wiesław Wysocki, SP2DX, Gdańsk 6, 
skrytka pocztowa 2. 
Dzienniki zawodów międzynarodowych powin- 

ny być wypelniane na formulorzach aktualnie 
obowiązujących w PZK, gdyż inaczej dziennik 
może być zdyskwolifikowany. Formularze dzien- 
ników (logów) zawodów opracowane przeł 

PZK uwzględniają odpowiednie ustalenia „i z0- 

lecena | Regionu IARU. 5 
Regulaminy zowodów są zebrane w broszur- 

<e „Informator UKF", wydanej przez Zarząd 
Główny PZK oraz były publikowane w po- 
przednich numerach „ Do regulaminu 

„Bayerischer Bergiog" należy wprowadzić no- 
stępującą poprawkę: „Punktacja jest obliczana 
według zosady 1 punkt za 1 km. Dzienniki 
zowodów wypełnia się oddzielnie dlo każdego 
posmo”. 

STAN WSPÓŁZAWODNICTWA GRA 
(na drień 12.1X.1968 r.) 

SP2DX — Manoger sportowy Polskiego Klubu 
UKF — przedstawia nowe zestowienie osiągnięć 
we wspólzowodnictwie GRA. Na _ pierwszym 
miejscu jest podona liczba potwierdzonych 
GRA, o na drugim — liczba osiągniętych. 

1. SPSSM 63/78 9. SP2LU 18/21 
2. SPSAI 36/61 10. SPYOCAY 15/20 
1. SP2HV 53/64 11. SPEBTI 1518 
SP2DX 52/58 _ 12. SPZBLZ 15/5 

5, SPOWY 5158 13. SPEBWK  14/:8 
6. SP6XA 40/44 14. SPBBMF 14/16 
7. SPYATR 2a/29 15. SP3BLR 5/8 
8. SP1JX 18/37 

Zarząd Polskiego Klubu UKF  zopraso 
wszystkich UKF-owców do wzięcia udziału we 
wspólzawodnictwie przez zgłoszanie swoich wy- 
ników do kol. SP2DX. Warunki współzowod- 
nictwa były ogłoszone w poprzednich nume- 
rach „Krótkofalowca”. : 

UCHWAŁY X ZJAZDU UKF PZK 

yChorzów 20-22.1X.1968 r. 

Zjozd ocenił działalność Zarządu PK UKF 
w okresie mędzyzjazdowym joko prawidłową 
i mającą pozytywny wpływ na dolszy rozwój 
ruchu UKF. 
Godne podkreślenia jest coroz ściślejsze po- 

wiązanie dziołolności amatorskiej z potrzebami 
gospodarki narodowej i podnoszenie gotowości 
obronnej kroju. 

Zalecenia znojdujące się w uchwałach IX 
Zjezdu UKF zostoły w znacznej większości 
zreclizowone. Nie zreclizowano zoleceń doty- 
czących; 

— budowy i rozprowadzania zespołów do 
amatorskich urządzeń UKI 

— sieci rodiolatami mołej mocy; 
— procy rodiostacji doświadczalnej SPOVHF. 
Po wysłuchaniu sprawozdań Zarządu PK UKF 

i wystąpień uczestników, Zjazd podjął na- 
stępujące uchwały: 

1. Rozwijać i zocieśnioć współpracę z cen 
tralnymi i terenowymi organizacjami obro- 
ny terytoriolnej, 

2. Orgonizować imprezy sportowe sprzyjające 
zarazem rozwijaniu techniki 1 uwzględnio- 
jące aspekt jak najszybszej przydatności 
obronnej. 

3. Przy organizowaniu imprez sportowych 
szczególnie przydatnych dla celów szkol 
niowo-obronnych, jek np. „łowy na l 
ustoloć terminy w taki sposób, aby ai 
nostąpiła szkodliwa zbieżność podobnych 
imprez w różnych organizacjach; sytuacja 
zaistniała poprzez zorganizowanie „łowów 
na lisa'* przez LOK w terminie wcześniej 
zojętym przez PZK nie powinna się pow- 
tórzyć. 

4. Przejść na bardziej skuteczne i nowoczesne 
metody szkolenia, jak np. organizowanie 
letnich obozów szkoleniowych, lub  szko- 
leniowo-wypoczynkowych, wyposażonych w 
odpowiednie urządzenia techniczne. 

5. Podjąć szeroką propagandę amatorskiej 
radiokomunikacji UKF przede wszystkim 
wśród młodzieży. 

6. Zjozd uwożo, że kożdy bez wyjątku czło- 
nek PK UKF powinien oddziaływać na swoje 
środowisko w kierunku nawet indywiducine- 
go werbowania i szkolenia nowych adep- 
tów amatorskiej radiokomunikacji UKF. 

7, Wykorzystoć w pelni urządzenia radiola- 
tarni PZK poprzez: 
©) ostateczną lokaliza: 
b) zapewpienie wlościwej opieki, 
<) zachowanie ciągłości procy i stałości 

parametrów emisji. 
8. Pomimo broku krojowzj bazy materioto- 

wej, w interesie postępu technicznego 
upowszechniać nadal technikę półprzewod- 
nikową UKF. Wzmóc jednocześnie starania 
© uzyskanie nowoczesnych podzespołów 
i urządzeń UKF. 

9. Poczynić starania w celu uzyskania pro- 
numeroty odpowiedniej ilości tytułów 1 
egzemplarzy technicznych czasopism zagra- 
nieznych, traktujących a UKF. 

10. Ponowić zabiegi © zorganizowanie produk. 
cji taniego, typowego sprzętu UKF dlo po- 
trzeb wspólpracy z OTK. 

11. Skuteczniej w-korzystywzć istniejące moż. 
liwości publikacji artykulów technicznych 
w. „Radioamatorze | Krótkofalowcu'". 

12. Rozwijać i umocnioć współpracę z pokrew- 
nymi  organizocjami — radioamatorskimi, 
zwłaszcza krojów socjalistycznych, 

X Zjozd UKF zwraca się do Krajowego Zjaz. 
du PZK z wnioskiem © wlączenie odpowiednich 
postanowień niniejszych uchwał do uchwał 
Zjezdu PZK, a tokte © stworzenie podstow mo- 
terialno-finansowych Polskiemu Klubowi UKF 
poprzez wydzielenie odpowiednich środków w 
budżecie PZK. 

Niniejsze uchwały Zijozd zatwierdził imdro- 

głośnie w dniu 22 września 1968 roku. 

WYNIKI XXVIII SP9 Contest VHF 

W zowodach ogółem wzięło udział 205 ama- 
torskich radiostacji z 13 krojów. Sklsyfikowa- 
nych zostolo 106 stocji, a od 18 wpłynęły logi 
do kontroli. Aż 80 stacji nie przysłało logów! 
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W celu porównania podaje się zestawienie 
krajów wraz z liczbą uczestników oraz podaną 
w nawlosie liczbą stacji, które nie przysłały 
logów. 

1. SP 55 (4) 
2. OK 48 (14) 
3. HG 43 (24) 
4. DM 20 (7, 
5. UP2 10 (3) 
6. DL 9 (8) 
7. OE 9. (9) 
8. YU 4 (4) 
9. UQ2 2 (2) 

10. YO 2 (2 
11. HB 1 0 
12. PAG 1 0 
13. SM 1 m0 

Polskie stacje startowały nostępująco: w 
kategorii stacji pracujących w paśmie 144 Mile 
że stalego OTH — 42 stacje sklosyfikowano, 
z terenowego QTH — 2 stocje sklasyfikowani 
w pośmie 432 MHz nie została sklasyfikowana 
żadna z polskich stacji. 
W związku ze zbyt późnym otrzymaniem wy- 

ników zawodów i dezaktualizacją materia! 
nie zamieszcza się klasyfikacji indywidualonej 
(zawody odbyły się w dniach 8-9.X.1967). 

WYNIKI XXIX SP9 CONTEST VHF 

W kolejnej rozgrywce zawodów SP9 uczest- 
niczyło ogółem 165 amatorów z 10 krajów. 
Dzienników nie przysłało 66 uczestników. Po- 
niższe zestawienie ilustruje udział nadawców 
z poszczególnych krajów; w nawiasach podane 
Jest liczba uczestników, którzy nie przysłali 
logów. 

1.5 50 (5)  6.DM 9 (6) 
2.HG 39 (19)  7.UG2 4 (1) 
3.0K 34 (13)  B.YU 4 (4) 
4.0E  20(14)  9.UB5 2 (2) 
5.UP2 12(1) 10.5M 1 (1) 

Wszelkie komentorze na temat solidności 
uczestników są tu zbyteczne wobec wymowy 
liczb! 

Polskie stacje osiągnęły w tych zawodach 
następujące wyniki (miejsce zajęte w klasy- 
fikacji krajowej, żnak wywoławczy, wynik pun- 
ktowy, miejsce zajęte w klasyfikacji ogólnej): 

Pasmo 144 MHz — stale QTH 

1.SPOGO 5260 3 21. SPÓBTI 1964 37 
2. SP2LU 4877 4 22. SPGPZC 1957 39 
3. SP6CRL 4719 5 23. SPOBKP 1785 41 
4. SP6BSB 4430 6 24. SPOBNP 1649 43 
5. SP9AIP 4420 7 25. SP2RO 1607 45 
6. Pomlnięte w klasy. 26. SPOCAM 1498 47 
7. SP6XA 4171 10 27. SPODR 1465 49 
8. SPOCAY 3356 11 28. SPGCRK 1408 52 
9. SP2DX 3346 12 2. SPOKAX 1320 55 

10. SP3BBN 2963 14 30. SPOKDC 785 73 
11. SPODU 2925 15 31. SPBBMF 780 74 
12. SP9BPR/6 2913 16 32. SP7ZCIK 586 79 
13. SPOAKW 2851 17 33. SP7BIM 583 80 
14. SPOEB 2768 19 34. SP2ADH 496 24 
15. SPOBPO 2746 21 35. SPOZHQ 472 86 
16. SP7CNL 2568 25 36. SPOBVF 145 90 
17. SPSAYA 2320 28 37. SP3BLR 141 91 
18. SPIAAY 2137 33 38. SPGCPI 81 95 
19. SPOWE 2010 35 39. SPBBDM 0 96 
20. SPLIX 2008 36 

Nasłuchowcy 

1.$P9-1406 (0 1 
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W innych konkurencjach polscy UKF-owcy 
brali udziału. Wyniki zawodów zestawił UKF 

Manoger ZOW PZK w Katowicach — kol. 
SPSANI. 

|| 
radio- | 

W dniu 16 października 1963 r. zostało 

podpisane porozumienie Zarządu Głów- 
nego Ligi Obrony Kraju z Zarządem 
Głównym Związku Zawodowego Pra- 

cowników Łączności w sprawie wzajem- 
nego współdziałania nad rozwijaniem 
działalności społeczno-obronnej, socjal- 
nej oraz popularyzacji techniki łączno- 
ści przewodowej, radiowej i krótko- 
talarstwa. 

amatorstwo 

w LOK 

Dokument tego porozumienia podpi- 
sali: prezes ZG LOK — gen. dyw. Fran- 
ciszek Księżarczyk oraz przewodniczą- 
cy ZG Zw. Zaw. Prac. Łącz. — ob. 
Adam Sumiga. 
Myślą przewodnią 1 zasadniczą inten- 

cją sojuszu zawartego przez obydwie 
wymienione organizacje jest mobilizo- 
wanie środowiska do społecznych świad- 
czeń na rzecz obronności kraju poprzez 
zorganizowany udział w powszechnym 
szkoleniu obronnym, specjalistycznym 1 
Politechnicznym, w masowych sportach 
techniczno-obronnych oraz w inicjowa- 
niu i podejmowaniu czynów społecznych 
na rzecz gospodarki narodowej. Okre- 
Ślone porozumieniem zasady  współ- 
działania obydwu stron mają na celu 
zapewnienie ściślejszej współpracy 1 ko- 
ordynację wysiłków wokół realizacji 
wspólnych zadań. 
Działalność Związku Zawodowego Pra- 

cowników Łączności na rzecz Ligi Obrony 
Kraju będzie się wyrażała w następują- 
cych poczynaniach: 

Za materiały wykorzystane w tym numerze 
bardzo dziękuję kol. SP2DX, SP9DR i SPSANI. 

SP55M 

Zasady współdziałania LOK 

oraz ZZ Pracowników łączności 

| 
© popularyzowanie w środowisku łącz- 
nościowców-związkowców celów i zadań 
LOK, 
© obejmowanie patronatu nad klubami 
i sekcjami specjalistycznymi LOK oraz 
służbami łączności i alarmowania TOS, 
© organizowanie kół i klubów łączno- 
ści wraz z amatorskimi radiostacjamt 
klubowymi LOK na terenie jednostek 
podległych resortowi łączności, 

fot. J. Ztótkowski 

© prowadzenie szkolenia w zakresie 
łączności 1 krótkofalarstwa, szkolenia 
motorowego 1 wodnego oraz modelar- 
stwa, 
e organizowanie wspólnie z LOK ma- 
sowych imprez  sportowo-technicznych 
oraz wystaw, 
© praca spoleczna w klubach łączności 
i innych ogniwach LOK, 
©e realizacja wspólnych wydawnictw 1 
pomocy szkolnych, 
© przekazywanie środków na zakup 
sprzętu dla klubów łączności istnieją- 
cych w jednostkach podległych resor- 
towi łączności. 

Natomiast Liga Obrony Kraju zobo- 
wiązuje się zapewnić pomoc i współ- 
pracę we wszystkich wymienionych wy- 
żej przedsięwzięciach Związku Zawo- 
dowego, a ponadto: 

e udostępnić związkowcom 1 ich rodzi- 
nom posiadane obiekty sportowe (strzel- 
nice), urządzenia klubów i ośrodków 



szkoleniowych oraz sprzęt potrzebny do 
szkolenia i imprez na warunkach jak 
dla LOK, 
© prowadzić dla pracowników 1 ucz- 
niów szkół przyzakładowych szkolenie 
łącznościowe, krótkofalarskie, modelar- 
skie, wodne, motorowe oraz powszech- 
ne szkolenie obronne, 
© pomagać w organizowaniu kolonii 
letnich i obozów młodzieżowych (udo- 
stępnianie sprzętu i pomocy szkolnych, 
delegowanie instruktorów, organizowanie 
okolicznościowych pogadanek i spotkań 
z działaczami Ligi itp.), 
© zapewnić pierwszeństwo związkow- 
com 1 ich rodzinor1 w przyjmowaniu 
na kursy radiowo-telewizyjne prowa- 
dzone przez kluby łączności LOK, 
© prowadzić nlicją społeczno - wycho- 
wawczą wśród członków Związku Za- 
wodowego (m. in. wyświetlanie filmów, 
spotkania z działaczami, prelekcje, wy- 
stawy i pokazy sprzętu), 
© oryanizować w zakładowych domach 
kultury t szkołach przyzakładowych ko- 
mórki specjalistyczne zgodnie z działal- 
nością Ligi, a w szczególności kluby 
łączności. 
W końcowej treści porozumienia oby- 

dwie strony postanawiają przyczyniać 
się do zapewnienia pełnej realizacji po- 
rozumienia zawartego uprzednio pomię- 

dzy Zarządem Głównym LOK i Mini- 
sterstwem Łączności oraz uchwały Pre- 
zydium ZG LOK z roku 1965 w sprawie 
udziału Ligi w usprawnianiu łączności 
na wsi. 
w celu osiągnięcia jak najlepszych 

wyników deklarowanej współpracy oby- 
dwu organizacji przewidziano w porozu- 
mieniu opracowywanie wspólnych pla- 
nów działania oraz okresową ocenę Wy- 
ników ich realizacji. 
Sam akt podpisania dokumentu o po- 

rozumieniu | związane z tym okoliczno- 
ściowe spotkanie przedstawicieli obydwu 
zainteresowanych stron, w którym ucze- 
stniczyji również Podsekretarz Stanu w 
Ministerstwie Łączności — mgr W. Ce- 
bula oraz Szet Wojsk Łączności — gen. 
bryg. L. Kołatkowski, przypadły na 
okres zbiegających się, w dniach paź- 
dziernika obchodów: 25-lecia LWP, T$- 
godnia LOK oraz Dnia Łącznościowca. 
Symboliczne zaakcentowanie tej zbież- 
ności oraz więzi zespalającej codzienny 
trud łącznościowców zarówno wojsko- 
wych, jak i cywilnych oraz lokowskich 
znalazło swój wyraz w udekorowaniu 
szeregu aktywistów związkowych przy- 
znaną im złątą odznaką „Zasłużony 
działacz LOK" oraz działaczy wojsko- 
wych — honorową odznaką związkową. 

M. W. 

Po raz pierwszy w Polsce 

matorom modelarstwa o zaintereso- 
waniach elektro - radiotechnicznych 

przybyła nowa konkurencja sportowa. 
Mają oni możność rozgrywania zawo- 
dów modeli samochodów zdalnie kiero- 
wanych falami radiowymi. Z taką ini- 
cjatywą wystąpiła Liga Obrony Kraju 
już w 1966 r. Po okresie przygotowaw- 
czym i eksperymentalnym pojawiły się 
plerwsze tego rodzaju modele. Poczy- 
nając od br. zaczęto rozgrywać samo- 
dzielne zawody w tej konkurencji. 

Nie jest to jeszcze dyscyplina tak po- 
pularna, jak zawody zdalnie kierowa- 
nych modeli latających lub pływają- 
cych. Nice w tym jednak dziwnego, 
zważywszy znaczne różnice w trady- 
cjach rozwojowych — poszczególnych 
dziedzin modelarstwa. Nowa dyscyplina 
ma najwięcej, jak na razie, zwolenni- 
ków w województwie krakowskim, poz- 
nańskim 1 łódzkim. 
Podobnie jak w innych rodzajach 

modelarstwa tu także dopuszcza się do 
zawodów urządzenia firmowe oraz kon- 
strukcji własnej. Muszą one pracować 
w paśmie 27,12 MHz z tolerancją +0,6%, 
gdyż innych częstotliwości nie wolno do 
tego celu używać. 
Regulamin opracowany 1 wydany 

przez LOK przewiduje dwa rodzaje mo- 
deli samochodów zdalnie kierowanych 
dopuszczanych do zawodów. Pierwsza 
klasa to modele konstrukcji dowolnej — 
zbliżone jednak swoim wyglądem do 
współczesnego samochodu. Pole do po- 
pisu jest tu olbrzymie. Każdy może za- 
projektować 1 wykonać modol jaki tyl- 
ko sobie wyobrazi, z modelami pojaz- 

dów fantastycznych czy pojazdów przy- 
szłości, włącznie. Młodzi konstruktorzy 
rozwijają więc swoją wyobraźnię tech- 
niczną tworząc coraz to nowe konstruk- 
cje. Warto przy tym wspomnieć, że 
wielkie koncerny przemysłowe urządza- 
ją co roku konkursy na nowe projekty 
samochodów widziane oczyma wyobraż- 
ni młodych konstruktorów, wyznaczając 

Rys. 1. Modele samochodów zdalni 

bardzo wysokie nagrody, rzędu kilku 
tysięcy dolarów, za najbardziej ciekawe 
rozwiązanie. Oczywiście nie robią tego 
z filantropii, lecz dlatego, że widzą w 
tym dobry interes finansowy. Zgłoszone 
i nagrodzone projekty są następnie roz- 
pracowywane przez zawodowych spec- 
jalistów od stylistyki, Młodzi projek- 
tanci, co jest w tym najważniejsze, sta- 
ną się za kilka lat potencjalnymi na- 
bywcami samochodów jakie sobie wy- 
obrażali i trzeba wychodzić na przeciw 
ich wizjom 1 zainteresowaniom. 
Drugą klasę stanowią „modele reduk- 

cyjne”, to znaczy wierne kopie istnie- 
jących współcześnie lub dawniej samo- 
chodów osobowych, ciężarowych, po- 
jazdów dostawczych, wojskowych i 
specjalnych, wykonane w określonej 
skali, Wszystkie detale takiego modelu 
muszą być wykonane w jednolitej ska- 
1. z tablicą rozdzielczą włącznie. Może- 
my więc sobie wyobrazić ile trzeba tru- 
du i pracy do zbudowania takiego mo- 
delu, jak np. te, które przedstawiamy 
na rysunkach 1 1 2. 
Przed dopuszczeniem do startów każ- 

dy model jest szczegółowo oceniany 1 
otrzymuje, w zależności od poziomu 
wykonania 1 wykończenia. odpowiednią 
ilość punktów. Na przykła 
— za typ pojazdu i związany z tym 
stopień trudności wykonania: od 0 do 
20 pkt, 
— za całokształt podwozia, a więc wy- 
konanie ramy, mostu tylnego, mostu 
przedniego, transmisji napędowej, kół 
itp.: od 0 do 30 pkt, 
— za całokształt karoserii, 
posażenie kabiny, 
tykę wykończenia, 
0 do 30 pkt, 
— za mechanizację modelu, tzn. działa- 
nie sygnałów świetlnych, dźwiękowych, 
kierunkowskazów, wycieraczek itp.: od 
0 do 20 pkt. 
O ostatecznym zwycięstwie decyduje 

suma punktów uzyskanych za wykona- 
nie oraz za jazdę modelu po trasie 
przedstawionej na rysunku 3. 
Poszczególne bramki przedstawione na 

tym rysunku mają różny stopień trud- 
ności wjazdu. Łatwiej bowiem przejść 

a więc wy- 
otwierane drzwi, este- 
malowanie itp.: od 

kierowanych biorące udział w zawodach. Na drugim 
planie nadajnik własnej konstrukcji 
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Uwaga: wymiary trasy w metrach 

Rys. 3. Trasa dla modeli kołowych zdalnie jerowanych 
Szerokość bramek — 0,8 m. Szerokość przejazdu P — 0,4 m. Wyskość przejazdu P — 0,5 m. 
Średnica krążków ograniczających bramki — max 

jeg wsteczny. Linią przerywaną oznaczono trasę 
bez biegu wstecznego 

bremki min 5 em. Od bramki XIX do XXI — 
dla model 

bramkę tuż przy miejscu startu, gdzie 
stoi zawodnik, niż w odległości 20 m. 
Trudniejszy jest slalom niż jazda po 
prostej, przejazd przez most i jazda 
biegiem wstecznym. Odpowiednio więc 
do stopnia trudności przejścia bramki 
przewidziana jest- ilość punktów. 
Cały manewr musi być zakończony w 

ciągu 300 sekund. Jeśli model tego nie 
wykona otrzymuje tylko tyle punktów. 
za jazdę, ile zdołał uzyskać w ciągu 
tego limitu czasu. 
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8 cm. Wysokość krążków ograniczających 

Każdy ma prawo do trzech startów. 
Najlepszy zawodnik w tej konkurencji 
Sylwester Kujawa z Poznania, startują- 
cy w zawodach z modelem samochodu- 
chłodni, wykonywał bezbłędnie wszyst- 
kie manewry przedstawione na rysun- 
ku, z biegiem wstecznym włącznie, w 
ciągu 108 sekund, 90 sekund i 100 se- 
kund. Nie też dziwnego, że zdobył I 
miejsce. Na drugim miejscu uplasował 
się Edmund Paprocki z Łodzi, a na 
trzecim Andrzej Boruta z Bydgoszczy. 

Zawody rozegrane w Poznaniu w 

dniu 25 sierpnia 1968 r. były zarazem 
eliminacją do międzynarodowych zawo- 

dów państw socjalistycznych w tej dy- 

scyplinie, które odbyły się w paździer- 
niku 1968 r. w stolicy Mołdawskiej So- 

cjalistycznej Republiki Rad, w Kiszy- 

niowie. 

Szanse udziału w tego rodzaju zawo- 

dach organizowanych w Polsce jak 

również na zawodach  międzynarodo- 

wych ma każdy, kto buduje takie mo- 
dele, podnosi swoje kwalifikacje i stara 

się o dobre wyniki na treningach i za- 
wodach. Każdy też może budować mo- 

dele nie tylko z przeznaczeniem do 

udziału w zawodach, ale i dla własnej 
przyjemności. To bardzo miła, poucza- 
jąca i wychowawcza rozrywki Chętni 

do budowy takich modeli znajdą dob- 
rych opiekunów i instruktorów w mo- 

delarniach LOK znajdujących się na te- 

renie całego kraju. 

Jan Marczak 

a to eiekawe... 

ŚWIECĄCE OBŁOKI A TELEWIZJA 

Historia tego odkrycia jest dość niecodzien- 
na, gdyż dokonone ono zostało przez młodego 
ucznia łotewskiego Roberta Witolnieka. Już w 
wieku dziesięciu lat żywo interesował się on 
astronomią, a jako jedenostoletni chłopiec roż- 
począł pierwsze noukowe obserwacje, wyzna- 
czając w przeciągu roku wizualnie zmiany 
josności znanej gwiazdy zmiennej Delty Cefe- 
usza. Za pracę tę przyjęto go do Wszech- 
związkowego Towarzystwa  Astronomiczno-Geo- 
dezyjnego, jako najmłodszego dotychczas człon- 
ka. 

W związku z tym, że w Międzynarodowym 
Roku Geofizycznym Towarzystwo to prowadziło 

szeroko zakrojone 'badania świecących obłoków 
nocnych, młody uczony (gdyż tak trzeba na- 

zywać tego młodego chłopca) zainteresował 
j tym problemem i obecnie pracuje 

„ fotogra 
fując wspomniane obłoki | rejestrując warunki 

a jednocześnie intensywnie 
studiując literaturę naukową. | oto pewnego 

razu w jednym z zogranicznych wydawnictw 
naukowych znalazł on wykres ukozujący wyt- 



TAŚMY MAGNETYCZNE DLA CELÓW AMATORSKICH (Dokończenie ze str. 308) 

wać taśmy w torebkach polietylenowych oraz w 
odiegłości od pieców, kaloryferów itp. 

dużej 

"Taśmy na podłożu z polichlorku winylu (PCW) 

Wytrzymaść na zrywanie wynosi ok 16 kGimm*; 25 kG 
na szerokość 6,25 mm, grubość całkowita 35 mikronów. 
Taśmy na tym podłożu prawie nie wykazują wad właści- 
wych taśmom na podłożu acetylocelulozowym. 

Taśmy na podłożu poliestrowym 

Wytrzymałość na zrywanie wynosi ok. 24 kGimm*; 3,5 kG 
na szerokość 6,25 mm, grubość całkowita 35 mikronów. 
Taśmy na tym podłożu, podobnie jak na podłożu z PCW, 
nie wykazują wad w odróżnieniu od taśm na podłożu 
ocetylocelulozowym. Dodatkową ich zaletą jest mała po- 
datność na deformację mechaniczną podczas eksploatacji. 
Ważnym parametrem fizycznym taśm jest ich grubość cał- 
kowita. 
Według danych technicznych czołowych firm zachodnich 

oraz wyników otrzymanych przez Laboratorium ZWS STI- 
LON całkowita grubość produkowanych obecnie na Świe- 
cie taśm amatorskich wynosi od 12 do 60 mikronów, podło- 
ża od 8 do 42 mikronów, warstwy ferromagnetycznej od 
4 do 18 mikronów. 

lub w drugą stronę jest niepożądane. I tak, taśmy prze- 
kraczające wymiar 630 mm mogą się Źle przewijać, a w 
krańcowym przypadku — uniemożliwić ich normalną eks- 
ploatację (w czasie pracy magnetofon może się nawet za- 
trzymać). Przy szerokościach taśm dużo mniejszych niż 
6,20 mm, przy nagrywaniu na drugą ścieżkę w magnetofo- 
nie dwuścieżkowym oraz na sąsiednie Ścieżki w magneto- 

fonie czterościeżkowym, ścieżki mogą nakładać się na sie- 
bie, wskutek czego jakość nagrań będzie nie do przyję- 
cia. 
W eksploatacji nie bez znaczenia jest również długość 

taśm koniekcjonowanych. Długość ta bywa różna, W ta- 
blicy 1 podano długość koniekcjonowanych taśm czoło- 
wych producentów europejskich, a w tablicy 2 — taśm pro- 
dukcji krajowej (wraz z ceną detaliczną dla każdego asor- 
tymentu). 
Z kolei krótko o symbolice oznaczeń taśm. Oznaczenia 

taśm firmy BASF, ORWO oraz ZWS STILON są podobne. 
I tak — pierwsza litera lub dwie pierwsze litery oznaczeń 
dotyczą rodzaju podłoża. Ostatnia z liter, lub dwie ostatnie 
litery mogą dotyczyć rodzaju warstwy ferromagnetycznej 
lub przeznaczeń taśmy, a liczby — grubość całkowita w 
mikronach. Na przykład taśmy firmy BASF: PES-%, PES- 
26, PES-18, (PE-poliester), LGS-26 (L-luwitern-polichlorek 
winylu); ORWO: CR-50, CR-15, CS-35, CPS-35, (C-Cellit); 
ZWS STILON: DA-55 (dwu 1 półoctanowa, A-amatorska), 

Tablica 

odka | Typ taśmy | Średryga szpuli | pługotć jaśmy | Com zęśsikk asi | Cena lim 
ZWS STILON DA-55 15 250 8 0,33 

TA-55 18 350 61 0,31 

TA-35 15 80 14 0,35 
10 150 26 
13 250 44 0,30 

15 350 61 0,27 
18 500 87" 0,26 

Ze względu na całkowitą grubość dzielimy taśmy n: TRS-55 (T-trójoctanowa, R-radiowa, S-szlifowana), TA-55 

1) normalne (standartowe) o grubości 5055 mikronów, 
2) długogrające (long-play) o grubości całkowitej 35 mikro- 

nów, 
3) podwójnie długogrające (double play) — 26 mikronów, 
4) potrójnie długogrające (triple play) — 18 mikronów, 
$) poczwórnie długogrające (four play) — 12 mikronów, 
Ważnym parametrem magnetycznym taśm amatorskich 

jest ich szerokość. Szerokość powinna wynosić 6,25 mm, 
% tolerancją + 0,05 mm. Przekroczenie szerokości w jedną 

i TA-35 (trójoctanowa amatorska). 
Nietypową symbolikę stosuje AGFA-GEVAERT: 

PE-65 (PE-poliester), 65-całkowita grubość 18 mikronów, 
PE-4l — całkowita grubość 26 mikronów, PE-31 — całkowi- 
ta grubość 35 mikronów. 
Symbolika taśm produkcji ZSRR jest również nietypo- 

wa; typ 2 i typ 6 są na podłożu z acetylocelulozy, grubość 
całkowita 55 mikronów, a typ 10 — na podłożu poliestro- 
wym, grubość całkowita 35 mikronów. 

ZWS STILON — mgr Albin Dłużniewski 

stępowania w jonosferze warstwy Ez. Od pi 
wszego rzutu oka Witolniek zorientował się, 
łe przedstawiona na tym wykresie krzywa do- 
skonale zgadza się z krzywą obrazującą wy- 
stępowanie świecących obłoków nocnych. Jed- 
nocześnie z publikacji tej wynikało, iż z po- 
jawieniem się warstwy jonosferycznej Es wiążą 
się przypadki odbioru telewizyjnego na bar- 
dzo duże odległości. Zointrygowony tym za- 
gadnieniem młody uczony zwrócił się do klubu 
miłośników telewizji, zajmujących się odbiorem 
dalekich stacji. Jeden z nich, Leopold Czois 
odbierał programy telewizyjne z Wielkiej Bry- 
tanii, Francji, Włoch, a nawet Ameryki i chęt- 
nie udostępnił mu swoje notatki. Wynikało z 
nich, że okresy odbioru tych progromów rze- 
czywiście pokrywały się z okresami występowc- 
nia warstwy jonosferycznej E,, a te z kolai 
z pojawianiem się świecących obloków noc- 
nych. 
Utalentowany młody badacz nie poprzestał 

na tym, lecz sam włączył się do odbioru od- 

ległych stocji telewizyjnych przebudowując do- 
mowy telewizor i instalując specjolną ante-ę 
z. poroboloidalnym zwierciadlem stupiojącya 
f le radiowe. Wbrew obowom rodziców ia 
przebudowa telewizora calkowicie się powioć- 
ła; Witolniek odebrał programy telewizyjne z 
Londynu i Włoch, po czym z pewną siebie mi- 
ną zapowiedział pewnego razu w obserwato- 

lm, że za dwa dni pojawią się świecące 
obłoki nocne. Twierdzenie to przyjęto z nie- 
dowierzaniem. Gdy jednok ta i nostępne pro- 

się, odkrycie Witolnieka zwro- 
je uwogę i obecnie wskazana p:ecz 

niego metoda przewidywania  występowon: 
świecących obloków nocnych, zdobyła sobie 
duże uznanie. 

KOSMICZNY MAGNETOFON 

'W aparatach kosmicznych bardzo często zo- 
chodzi potrzeba rejestrowania różnorodnych po- 
rametrów. Do tego celu najczęściej stosuje się 

zopis mognetyczny. Wiadomo przy tym, że urzą- 
dzenie rejestrujące powinno mieć jak nojmniej- 
szą masę przy jak największej pojemnoś: 
Niedawno skonstruowono w USA „magnetofon 
z tośmą o szerokości 24,8 mm, na której są 4 
ścieżki zopisu. Taśma ta o długości 540 m jest 
zdolna do pomieszczenia 840 milionów infor- 
macji, gdyż na jednym milimetrze długości 
kożdej ścieżki mieści się 400 informacji. 

KOSZT SATELITARNEJ ROZMOWY 
TELEFONICZNEJ 

Ocenia się, że koszt 3-minutowej roz- 
mowy telefonicznej na odległość 10000 km 
za pośrednictwem sztucznego satelity Ziemi 
wynoszący obecnie 5 dolarów, będzie można 
z czasem zmniejszyć do 1 dolara. 

dr inż. Andrzej Marks 
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SPIS ARTYKUŁÓW 

zamieszczonych w mies. „Radioamator i Krótkofalowiec” 
w 1968 roku 

Z KRAJU I ZAGRANICY Nr Str. Nr Str. 
Nowe opracowania krajowych elektronicznych Stanowisko pomiarowe dla telekomunikacji . 10 239 

przyrządów pomiarowych . « « « « « 1 1 Przenośny Oscyloskop - + + + + + + + 10 230 
3-kamerowy wóz telewizyjny dla celów szko- Telewizor kieszonkowy . . - « + + 2 + 10 239 

Jeowych 4 u voć 0 m w w z w R 1 Rozwój krajowej produkcji  przeliczników 
Nowe formy przyrządów cyfrowych . . . . 1 2 i częstościomierzy. - - « 2 + + + + 11 265 
Najnowsze rozwiązania w elektronice . . . 1 2 Nowy sprzęt radiokomunikacyjny w NRD. . 11 265 
Rozwój sieci nadawczej radiofonii i telewizji Radiotelefon zapewniający dwustronną  lącz- 

w latach 1966—1969 . - « + « +: + © 2 29 ność telefoniczną . « + + + + + + 1L 266 
Wideomagnetofon dla użytku domowego . . 2 29 Nowe urządzenie nawigacyjne dla małych 5a- 
Nowy generator sygnałowy f-my General Ra- molotów . . - - « « 1h 266 

IO CR:0, 5 © 3 4» Sw (jE 29 Maszyny matematyczne trzeciej generacji . . 12 289 
Tranzystory w plastykowej obudowie . . . 2 30 Krajowa Konferencja Naukowa na temat mi- 
Wystawa CSRS w Warszawie - « « « « « 3 53 krofalowej elektroniki ciała stałego . . + 12 280 
Telewizja kolorowa na usługach medycyny . 3 E Uniwersalny przyrząd cyfrowy + + + + « 12 289 
Miniaturowa kamera telewizyjna . - - « « 3 53 Miernik grubości pokryć izolacyjnych . . . '12 290 
z Wielkiej Wystawy Radiowej w Berlinie . 3 sa Miniaturowy aparat dla słabosłyszących . . . 12 290 
Nadajniki telewizji kolorowej na IV i V za- Nowości techniki pomiarowej - « « + « + 12 2e0 

SMB e © © W 6.6. a e W i o W 3 55 

Japoński wideomagnetofon do użytku domo- UKŁADY TRANKYSKOROWE 
WaW R ZG Aida a doś s5 Zasilacze sieciowe do odbiorników tranzysto- 

Pierwsza przenośna kamera telewizji koloro- rowych — lnś, Janusz Justat . . . . 8 z 
WEJ © a cd o « www e oe s © 56 Odbiornik superheterodynowy ze stabilizacją 

Nadawanie rysunków, druków równolegie z napięcia bazy — cz. I — mgr Jerzy Wawer 1 20 
obrazem telewizyjnym . - - - « -« - 3 56 zl BCIDKE ZEKĘK I, M 

Tydzień Techniki Belgijskiej w Warszawie . 4 m Tranzystorowy wzmacniacz stereofoniczny wy- 
Wystawa czechosłowackiego sprzętu radiowo- sokiej jakołi — mgr leż, zarzy.Beraia . 2 A 

ZESIEWIRYIEAGO +2 0 MOG O I Z 3 4 n Wzmacniacz p kenanowy, © 0-30 MHz — Je- ś M 
Nowości przemysłu węgierskiego . . . . 4 8 RZY. RUERMYMOWICE 3 - A td 
Ciekawostki z elektroniki. japońskiej . . 4 78 ©dbiornik tranzystorowy AM/FM - "gr inż. 

2% Targów Lipskich — wiosna 1868 . . . . 5 105 Andrzej Małląg - . . - . 2 0 „M 
Nowoczesny sprzęt radiokomunikacyjny . - 5 105 „Nie zwyczajny” tranzystorowy wzmacniacz 
Postępy w dziedzinie świecących półprzewod- W ROW DUSZ (%, M ków = A RE. dg 4 Odbiognik trantystorowy AM/FM — inż. Marsk 
Warszawskie Centrum Radiowo-Telewizyjne 6 m EZ RER 
Radziecka aparatura pomiarowa . « « « « 6 133 oabiarnik tranzystorowy AM/FM — mgr Int. 

śmdriej MARS +  « © 6 2 u 55 Tf 158 
owe zaełowanie JARA nip tria 2 2 6 4. 28 Dobudowanie zakresu krótkofalowego w dwu- Telewizyjny nadajnik tranzystorowy . - - © 133 porydokczz maas 3 mA. dua 
Nowy odbiornik samochodowy firmy Stern . © 134 Pak EE 2 ST ia 
Spektrometr: częstotliwości akustycznych . s 134 oakiarali: tansywikiowy| AM/PAD— sai 5h. 
owy model linii radiowej RET . « « « -« 6 134 Awiczej. Mast 5 «= 

Ultraszybka „drukarka” . . « « « « . 6 134 NEW GIO 28 AT 50 08 
Nowa superczuła lampa obrazowa . - . - 6 14 UKŁADY LAMPOWE 
Nadajnik telewizyjny „Tesia* na IV i V za- Odbiornik radiofoniczny z aperiodycznym de- 

KB 2 > 0a Wie W wre o ww W nad modulatorem FM — Kazimierz Sadowski . 4 18 
Nowy sprzęt pomiarowy . - « 2 2 2 2 1 158 Uzupełnienie . « « « + «4 0 0 6 s (8 202 
Turniej młodych mistrzów techniki — nagro- Buporhetecołykowa Bizystawka do odbioru 

dy i wystawa . . . . - . . . . 8 185 fal ultrakrótkich — Zbigniew Nowak . . 10 241 
Rozbudowa sieci nadawczej telewizji . my 48 185 
Nowy sprzęt radiowo-telewizyjny w NRD . $ 185 ELEKTROAKUSTYKA 
Nowe flitry mikrofalowe na półprzewodnikach 8 186 Projektowanie obudów głośnikowych — inż. 
Z techniki pomiarowej NRD . . . . . . 8 186 Mieczysław Słaby, inż. Piotr Kozłowski . 1 10 
Nowości w dziedzinie wzmacniaczy anteno- Przetworniki stosowane w instrumentach mu- 

wych o. . . HIS ROROKOWI, m zycznych — inż. Mieczysław Słaby, inż. 
Zastosowanie lasera do badania głębin ocea- Piotr Kozłowski . - « « « « « « . 2 30 
OWCE NOKNOKCEWE JE 209 Zestaw głośnikowy ze wzmacniaczem tranzy- 

Nowy satelita telekomunikacyjny . « + + 3 208 storowym przeznaczonym do współpracy 
Postępy w konstrukcji maszyn matematycz- x gitarą elektryczną — inż, Mieczysław 
to MEADE CEREEWEJIE. 209 Slaby, inż. Piotr Kozłowski . - . . 3 60 

Wideotelefon . . . DEREK 209 Uniwersalne urządzenie mikserskie — inż. Ja- 
Wideomagnetoton przenośny |. - - DROEJ 209 ARSZ: JEMA. - « + 4.4 6 wo dać 6 106 
Wystawa radzieckich odbiorników radiowych Mikrofony w praktyce fonoamatora — Bogumił 

i telewizyjnych - + + + - - 10 232 Woki 5 s «i u gz w MB 208 
Promocja absolwentów Wyższej Oficerskiej 

Szkoły Wojsk Łączności im. Bolesława Ko- TECHNIKA POMIAROWA 
WAISKIEgO : : « m os s a 0 5 0 16 231 Rozszerzenie zakresów pomiarowych przyrzą- 

Tydzień Ligi Obrony Kraju - - « « - « 10 237 du „Lavo” — Feliks Radzymiński . . . 2 31 
Nowy sprzęt radiowo-telewizyjny |. . - . 10 238 Kombinowany przyrząd pomiarowy — Adam 
Nowa 8 kW lampa z falą bieżącą . . - - 10 238 SAEORO! a: 16 8, 6 3 ję tar e iw a dy ŻE «6 
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Oscytoskopowy pomiar charakterystyk statycz- 
nych tranzystorów — inż. Zbigniew Kru- 
KOWSki „+ 4 « © 5 > a s 6 6 + 4 

Dokończenie. 2 2 2 2 22223 1 > 
Co i jak mierzyć? Oscylogiafy katodowe — 

cz. I — Jerzy Augustynowicz . - + - - 
Jerzy Augustynowicz a... l. . 

ENEA 
Cz. 111 w a $.. 6 6 » . 
Tranzystorowy fałomierz-gencrator — mgr inż. 

Leon Kossobudzki, inż. Stanisiaw Oleszkie- 
WIGŁ OCH dd e e Goh dc, JA ŻA) W 

TECHNIKA PÓŁPRZEWODNIKOWA 

Krzemowe tranzystory epiplanarne — mgr Ja- 
cek BaykoWski « 2 2 2 1 4 2 + 1 

Dokończenie . . « « 1 2 4 4 2 0 6 » 

Tranzystory typu AD365 i AD365 — Wartość 
eksploatacyjne, parametry i charakterysty- 
ki — mgr inż. Marek Budz . . . . 

Symibolika oznaczeń elementów półprzewodni- 
kowych produkcji krajowej — inż. Janusz 
Wustać |» w o6 © lą w h GB WAL 

Tranzystory polowe — c: 
cek Baykowski |. . ŚJ 2 de 9 

ERD, 4 a % 06 6 mog. 3 node 5 
ONE UKRIORIEJCKEESEKIE 
Tranzystory AF426, AFI2), AF129 — mgr in 

Andrzej Maśląg . - 2 « + 2 2 1 - 
Tranzystory BFSM, BF:05, BFSU6 — mgr 

Andrzej Maśląg . 1 2 2 2 4 2 2 1 
Tranzystory AFSM | AFII> — mgr inż, An- 

drzej Maśląg - . « . . + . BI 
Zestawienie tranzystorów krajowych i ich za- 

granicznych odpowiedników — mgr inż. Je- 
Tay Berafln < + 0 566 Roe %, 4 

Półprzewodnikowe stabilizatory prądu i ich 
zastosowanie — mgr inż, Filomena Gro- 
OZICKAG: 40 © Gi ges 5. 6 ae 

TELEWIZJA 

Naprawa i regulacja układu synchronizacji 
poziomej w odbiorniku telewizyjnym 
uTemp 6—7 — RW. , . « « « « «i 

Gencrator pasów do sprawdzania telewizo- 
1ów — mgr Jaccię Sawicki . . . . 

Generator sztucznego obrazu do wyszuki 
uszkodzi ć 

an 
w odbiornikach TY — mgr in: 

law Klimezewski 2 2 2 1 4 3 1 

ELEKTRONIKA UŻYTKOWA 

Elektroniczne układy zapłonowe silników spa- 
linowych — mgr Jacek Sawicki . « . . 

Elektroniczne urządzenie zabezpieczające przed 
włamaniem — Jerzy Augustynowicz . - 

Zastosowanie wiązki elektronów w  techni 
ce — mgr inż. Stefan Wójcicki « . « . 

ELEKTRONOWE INSTRUMENTY MUZYCZN 

Organy elektronowe — inż. Stanislaw Raczyń- 
ski 

RADIOKOMUNIKACJA AMATORSKA 

Uniwersalny odbionik do „Łowów na isa” 
ra pasma 25 j 14 MHz — Zbigniew La- 
chowski —- SP'EL . 2, st ggycet dt 

Amatorski odbioznik radiokomunikacyjny — 
Ireneusz Wyporski —SP3AIW . . AE 

Waraktorowe powielacze częstotliwości — 
cz. I — mgr inż. Zdzislaw Bieńkowski . . 
FE ROKSCENOCESCENJOKIEJ, 

Uwagi dotyczące budowy urządzeń UKF — 
Wiktor Chojnacki — SP:QU - . . . . 

nostosowarie odbiornika typu KWM do po- 
trzeu radiokomunikacji amatorskiej — Woj- 
Ciech Stępniewski — SPGARE . . « . - 
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u 

12 

Str. 

110 
110 
154 
165 

29 

EJ 
83 

n2 

147 

190 
219 
251 

198 

208 

263 

267 

51 

210 

225 

211 

213 

138 

194 
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233 

PRZEGLĄD SCHEMATÓW 

Odbiornik telewizyjny „Camping 28" — Bo- 
lesiaw. GONEŻ + x. 4 3. a am 6 5% 

Odbiornik telewizyjny wAtol 15% — Adam 
Bióre: X s. © © ww .Ś r? 

Oabiornik telewizyjny „Fiord 1% — Adam 
O ENCFACEESEJE R 

Cdbiornik telewizyjny „Opał” — mgr inż. Ka- 
zimierz Szczepiórkowski . . + + - 

Magnetofon Tesia B-1 — Bogumił Wopiński . 
Odbiornik samochodowy „Konstant A-120 — 

inż. Janusz Justat -. « - - « . . - 
Odbiornik telewizyjny „Lazuryt — Adam 
CONIECO OERE KIEJ 

Odbiornik telewizyjny „Szecherczada 4030: 
inż. Aleksander Misiak « + + + +. : 

Radioodbiornik „Promyk-Lux”* — inż. Julian 
Rudnie 2 8 6 moz W w W * 

Odbiornik telewizyjny „Fregata” — Z.G. . . 
Kazimierz odbiornik „Sonata” — inż. 

Szczepiórkowski 

RÓŻNE 
Anteny do zbiorowego odbiozu radiofonii i te- 

lewizji mgr inż. Stanisław Wenda . . . 
Nowe tranzystorowe odbiorniki radiofoniczne 

produkcji radzieckiej — AW... . . . . 
Zestawienie lamp kiajowych i zagranicznych 

© parametrach identycznych lub zbiiżo- 
nych — inż. Edward Wągrodzki . . . . 

Wykaz szkół zawodowych na rok 1968/1969 . 
Kolorowe dźwięki — Juliusz Kaburowski . « 
'rurniej młodych mistrzów techniki . . - . 
Nasze spotkanie z Czytelnikami . « . . 
Regulowany autotransformator do kompen: 

cji spadku napięcia w sieci — inż. Miro- 
saw Kodoł 2 6% 5 05 4 © 4 

Książki nadesłane do redakcji - . . . 
Wykonywanie usług w zakresie usuwania za- 

kłóceń radio-elektrycznych |. - - + 
Miernik obrotów silnika samochodowego — 

Molografia laserowa — mgr inż, Nerman Klej. 
ERYK SOERIENCEJ: 

O satelitach radioastronomicznych — mgr inż. 
Andrzej Marks. „ - 1 2 44 4 2 

Jeszcze o „uniwersalnym urządzeniu mikser- 
skim” — inż. Janusz Justa . « « - - 

Układ dwustopniowej sygnalizacji dźwięko- 
wej — mgr inż. Andrzej Grono, mgr inż. 
Zbigniew Kowalski . - ż SK 

xXV-iecie Ludowego Wojska Polskiego — płk 
Karol Motykiewicz « + + 2 2 4 1. 

Radio i telewizja w świctle Tez V Zjazdu 
PZPR — dr inż. Andrzej Sowiński 

Taśmy magnetyczne dla celów amatorsl 
mgr Albin Diu 

Spis artykułów zamieszczonych w mies. .„Radio- 
amator ó w 1968 r. - . 

REPORTAŻE 
E'cktronika powszechnego użytku na XXXVII 

MTP — inż. Janusz Justat « « - + « * 

KĄCIK DLA POCZĄTKUJĄCYCH 
Od projektu do konstrukcji — cz. I — Juliusz 

Kabarowski |. . - . AZEEJE: 
Praktyczne wskazówki dla początkujących na- 

słuchowców — SPJADU . . « « . . 
UPON OESCEJCIENIEZ 

Przetworniki clektroakustyczne — R. O. . - 

Z PRAKTYKI RADIC AMATORSKIEJ 
Regeneracja miniaturowych — akumujato.ów 

kadmowo-nikiowych — Rudolf Rochrich . 
Stabilizator napięcia anodowego — Stanisław 

Ciborski. - - 4 2 4 4 4 4 2 2 1 
Polepszenie czułości odbiorników telewizyj- 

nych stasszego typu — Rudolf Rochrich . 
Wykonanie podstawek do tranzystorów — 

Franciszek Gajo - + © + 2 + 4: 

Nr 

1 

10 
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12 

uuu 
a 

s 

Str. 

3 

m 

jm 
169 

196 

221 

219 

252 
275 

301 

56 

63 
92 

122 
IV ok). 

135 

148 
111 okł. 
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15 

193 

DU 

267 

308 

210 

27 
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14 

231 

1 

104 

16 



Cena zł 5— 

Nr Str. Nr Str. 

Kształtowanie impulsów synehrosizujących w Najbliższe zawody UKF . . . . « . . ŁA; 
urządzeniach telewizyjnych przez kluczowa- Wyniki VI DM UKW Contest . . -. - . . 2 «1 
nie — Jerzy Augustynowicz . . . . 10 264 Wyniki zawodów SPD-DX Contest 1567 Cz. Il 3 31 

„Automatyczny stop” w magnetofonach — Wyniki Międzynarodowych Zawodów PACC 
Zbigniew Krukowski |. + + - 2 2. 1 252 1567 KACZONEKNNNCEJE:: 13 

Zdalny wskaźnik napięcia — jerzy Augusiyno- Kalendarzyk zawodów UKF W 1868 r. . . - 3 1a 
NOJIEETEE UC Wyniki współzawodnictwa DXCC za rok 1467 . 5 1 

Zaokienna anterą telewizyjna z-cemcniowa — Wyniki I etapu Maratonu UKF 1968 - . . 5 128 
inż. Wojciech Olszewski . . « + « - - 12 zm Wyniki I Zawodów Subregionalnych IARU . 6 150 

Samodzielne wykonanie złącza  współosiowego Wyniki Ii etapu Maratonu 19868 - » . . . 1 13 
do zastosowania w technice UKF — Wojciech Wyniki Zawodów UKF I Regionu JARU we 
Jeneralczyk „ 2 2 2 6222020202 12 333 wzzekułi BMI śś a 8 + 4 tm 

k Wsunąć trzaski występujące podczas regu- Wyniki współzawodnictwa nasłuchowców PZK 
lacji siły głosu — Janusz Suji 467. gi, 1e wi za Il kwartał 1968 r. « « « . . : . s 203 

Z PRASY ZAGRANICZNEJ Wyniki Maratonu UKF 1967 . . . . . . K 205 
Wilgotnościomierz elektroniczny — inż, Fd- Ba GE GEÓR W Jo i R A 229 

ward w: zkł l oroa a a i |. ei o a O RENONNI ” m RSiRROŻA) AETOGzKi. FOKoRt Wyniki I Subregionalnych Prób UKF I Ró- ojemnościowy uklad alarmowy do samocho- PER ś is 
dów — inż. Edward Wągiodzki . - - - 2 183 ów WER a. 7 5 01 Pk ażo 2 5 

Elektronicznie sterowany  przelącznik  kana- e ŚORY EJ > Maraton i konkurs krótkofalarski pod haslem 
Mow mEPZBOLEIAW: GORAL sz 4 s 4 R żk „Szlakiem Ludowcgo Wojska Polskiego i 

RADIOAMATORSTWO W LOK Armii Radzieckiej” — SP5RM — cz. 1. - 1 
Podsumowanie całorocznych wyników zawo- GHAIŁ< » ZR BOW W e w km l I 

dów amatorskich radiostacji klubowych — Polny Dzień 1868 - - . . . . . JESE" 
Witoid Konwiński-SPSKM - - - +. 2 1 cj XM Litewsk. Contest VHF 167 - - . . 2 1 

Udział Radiokiubu LOK Nowa Huta w obcho- Wyniki zawedów „AJ Asian Dx Contest 13 12 
dach 50-lecia Wielkiej Rewolucji Paździer- Wyniki zawodów WAEDĆC 1867 . - 2 2 2 12 
nikowej — Jerzy Mazurek — SPSAÓW . . 4 102 Wyniki XXVii_ SP3 Contest VE. . . 1% 

Pożyteczna inicjatywa Radioklubu LOK w Kalendarzyk zawodów UKE w 1%69 r. . - - 12 
Bielsku Bialej — W. . « - «1 . 5 129 Wyniki XXIX Contest VHF. - 2 2 2 2 1? 

Czyn społeczny Radiokiubu LOK w Sopocie . 6 151 „ 
Zadania Pionu Łączności LOK na rok 1466 — Rezaiamimy 

Wa a Gł A ad GRA Gog iP 182 Regulamin Poiskicgo Klubu UKF . . . 2 2 1 2i 
Z narady aktywu lączności LOK w Kieicach — Regulamin Czechoslowackich wiel- 

„NEW REWYSANEOWESNE 2uz Kanociych + « w o xw © Gd a 
Zaszczytne odznaczenie « + 2 2. . 4 28 negutamin międzynar odowy:h 
Czyn spoleczny Radioklubu LOK pizy MDK w ny Dzień UKF” . . « 1 + 4 1 1. 3 u 

Bielsku Białej - 2 2 2 2 22 44 4 8 HIlokł, Regulamin SP Maratonu UKF. . . a 10m 
Czyn spoleczny Kiubu Łączności LOK przy 

MDK w Radzionkowie . . . . . . „ *% 236 Dyplomy 
Z wizytą w Kiubie Łączności LOK w Kadzion- WAOEVIIE: ONA-VHF; ZSRR; . «1 zy 

kowie — MW. . . . 1 . 2 2 2. 9 236 DM:BEL . . «2... 2 ap 
O Klubie Łączności LOK w Tarnowskich Gó- 

rach — MW. |. . 4 2 2 21. 2 1 HILOKI. Różne 
PY OCE tę Wiadomości ZG PZK. 0220100002 At; 6-12 
vi Centralne Zawody Wieloboju Łączności ewa Ek mamie EE. = 2 się wyał -H a BORREGIMAW ACZ OC wi só Nowy rekord Polski w paśmie 76 emo... 1 24 
Śl iceataise. zawódyć Kiolkcigaiaa (6 Międzynarodowa Komisją Sędziowska PD-i . 2 m 
Paa ja, Z © © If R VKV Technika |. - - 2 2 2 1 2 1 2,510 

ZA. W telegraficznym skrócie . « « 2 + 2 2 2,6,8,11 Czyn społeczny K!ubu Łączności LOK w Pie- K3 IG4 z RARBOŚL RK 5 o A lae 0d ów potkanie krótkofalowców SP3 . . . . . 2 18 
OE Ogólnopolska wystawa krótkotaiarsk 4 8 u Zasady współdzialania Obrosy  Ksaju ś Be E ua zek Zakoławiii EORGWAŻÓW 19 tat spolecziej dzialalności tedakcji komuni- 

Łączności — M. W. 2 6 4 2 2 4 2 12 312 s noga KIE powa rdbndkaka j = 
p i A z życia Poiskiego Kiu i PRZEŁ Po raz pierwszy w Polsce — Jan Maiczax - - 12 313 ŚL EKG RS 2 2 0. 0 1 EA fk 
Z ŻYCIA 1 DZIAŁALNOŚCI KLUBÓW KE Wspomnienie o SPISZ . . . «. . « « . 4 101 
Dobra robota — SPILZ. « « 2 + 2 2 - A 101 Czionkowie Polskiego Kiubu UKE . . . s 128 
SPSPKN — Andrzej Baciński - - 2 2 2 2 6 151 Stale wspólrawodnictwo nadawców UKF O. . 5 129 
©  krótkofalowcach z Wyższej Oficerskiej MIRA UKF 3 2 ać my 4 3. a Bdń 16 150 

Szkoły Łączności — Marian Januszka Stałe współzawodnictwo nadawców UKE . . 6 150 
-SPSAFR  . - . Ogólnopolska Wystawa  Krótkofalarska — . 

Uzasadniony sukccs — „Krótkofalowcy — spoleczcństwu” . « « 7 1m 
<SPŁUT . . . . s + Krótkofałowcy w slużbie obronności kraju . 1 1 

Spotkanie  krótkofalóweń UKF-owe katy QSL - - + + 2 2 2 1 8 205 
DRAŻ 2 informator UKF . JEDI s 215 

NOWOŚCI WKŁ . . . Spotkanie w Zielonej Górze . « « « « - Y 2:0 
PRZEGLĄD WYDAWNICTW Członkowie Polskicgo Klubu UKF . . -. . 10 
PORADY . . . . . . Amatorskie radiotatarnie na UKF o. . - - 10 
CZY WIECIE, Żi w Nasiuchowe kaity QSL ua UKF. . . - - 10 
A TO CIEKAWE . . . . Nowi członkowie UKE. . 2 2 2 0 2 2 AL 205 
ROTKORATÓWIEGJGLAKI Krótkofalowcy w mundurach . . - 2 2 2 12 310 

chwaly X Zjazdu UKF FZK — Chorzów „4 — 
Zawody RCIE To om s os Ww 52 % w W 31 
Wyniki wrześniowych zawodów IARU . . - 1 21 Stan współzawodnictwa QiA (na dzień 12.1X. 
Wyniki zawodów SP-DX-Contest 19% . - . 2 46 (BB rj © +40 uk ady 4. w ib 311 


